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И поред огром ног исто риј ског и циви ли за-
циј ског напрет ка, ни дана шње савре ме но 
доба није савла да ло све лек ци је – тешко 

се и даље при хва та оно дру га чи је и раз ли чи-
то. У ствар ном живо ту то зна чи да без обзи ра 
на исправ на опре де ље ња и већи ном искре ну 
наме ру, и даље живи мо у дру штву које људе 
про це њу је углав ном по оно ме како их види. Сва-
ко има сво ју пер цеп ци ју нор мал ног а када неко 
пре се че ту гра ни цу то нај че шће резул ти ра дис-
кри ми на ци јом.

про це њу је се да на гло бал ном нивоу јед на 
мили јар да људи, одно сно око 15 одсто свет ске 
попу ла ци је живи са неком врстом инва ли ди те-

та. мно ги од њих се сва ко днев но суо ча ва ју са 
пре пре ка ма за укљу чи ва ње у бит не аспек те дру-
штва и не ужи ва ју при ступ на јед на кој осно ви 
као дру ги. Из тих раз ло га Гене рал на скуп шти на 
Ује ди ње них наци ја 1992. годи не уне ла је у свој 
про грам обе ле жа ва ња 3. децем бар – међу на-
род ни дан осо ба са инва ли ди те том. Обе ле жа ва-
ње овог дана тре ба да про мо ви ше раз у ме ва ње 
пита ња инва лид но сти, да моби ли ше подр шку за 
њихо во досто јан ство и већу рав но прав ност, и да 
пове ћа свест о доби ци ма које може доне ти инте-
гра ци ја осо ба са инва ли ди те том у сва ки сег мент 
дру штве ног, еко ном ског и кул тур ног живо та.

То је исто вре ме но и дан који пома же сви ма 
нама да поста не мо сао се ћај ни ји и раз у ме мо 
иза зо ве са који ма се суо ча ва ју осо бе које има ју 
неки физич ки или мен тал ни инва ли ди тет.

Глав на тема овог 3. децем бра биће „вође ње 
и уче шће осо ба са инва ли ди те том ка инклу зив-

ном, доступ ном и одр жи вом све ту после кови да 
19”, зато што су због мно гих здрав стве них и дру-
штве них ста во ва и непри сту пач не инфра струк-
ту ре осо бе са инва ли ди те том међу нај у гро же-
ни јим попу ла ци ја ма током тре нут не епи де ми је. 
То није изне на ђе ње пошто је и под нор мал ним 
окол но сти ма мање веро ват но да ће осо бе са 
инва ли ди те том има ти јед нак при ступ свим бит-
ним обла сти ма, почев од здрав стве не зашти те 
до пот пу ног укљу чи ва ња у живот зајед ни це.

Нема сум ње да бисмо се лако сло жи ли око 
тога да сва ко ме мора бити пру же на могућ ност 
да се кре ће без ризи ка, да кому ни ци ра, да 
про чи та напи сан текст, као и око тога да се јав-

но место раз ли ку је од при-
ват ног уто ли ко што је пред-
ви ђе но да буде доступ но 
сви ма.

Здра вље је вео ма важан 
аспект нашег живо та јер 
ско ро сви оста ли зави се од 
њега. Осо бе са инва ли ди те-
том би тако ђе желе ле да су 
пот пу но здра ве али поред те 
чиње ни це која их чини дру-
га чи јим, њихов додат ни хен-
ди кеп је често став дру гих. 
Они се целог живо та боре 
и са сте ре о ти пи ма дру штва 
које, нажа лост, не жури да 
их раз у ме и помог не.

Осо бе са инва ли ди те том 
ско ро ника да не дожи вља-
ва мо као спо соб не људе 
који могу да живе срећ ним и 
успе шним живо том, те и они 
сами, пого ђе ни инва лид-

но шћу и издво је ни пред ра су да ма и заблу да ма, 
често ула зе у пра ву спи ра лу изо ла ци је: инва ли-
ди тет или болест ути че на обра зо ва ње и про фе-
си о нал ни живот, што их ста вља у крх ку еко ном-
ску ситу а ци ју. Као резул тат тога, сма њу је се и 
могућ ност за дру штве ну интер ак ци ју и додат но 
нагла ша ва изо ла ци ја и уса мље ност.

У Срби ји, како се про це њу је, неку врсту инва-
ли ди те та има изме ђу осам и 10 одсто ста нов-
ни штва, одно сно око седам сто хиља да наших 
сугра ђа на. пре шли смо дуг и зна ча јан пут у 
насто ја њу да пока же мо да их сма тра мо у све му 
рав но прав ним али има мо још тога да постиг не-
мо. До дру штва у којем људи не осу ђу ју и могу да 
при хва те дру ге она кве какви јесу.

На то нас под се ћа дух 3. децем бра – да сва ки 
човек на све ту заслу жу је исто пра во на здра вље, 
рад, игру и успех.

М. Јова но вић

3. ДЕЦЕМ БАР – МЕЂУ НА РОД Ни ДАН ОсО БА сА иНвА ли Ди тЕ тОМ

Људ ско биће иза 
хен ди ке па



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. новембар 2021. 3

почет ком новем бра свим 
пуно лет ним држа вља ни ма 
Срби је, који има ју пре би-

ва ли ште на тери то ри ји Репу бли-
ке Срби је и важе ћу лич ну кар ту, 
испла ће но је по 30 евра, дру ги пут 
у овој годи ни. Та помоћ је део тре-
ћег паке та подр шке вла де Репу бли-
ке Срби је при вре ди и гра ђа ни ма 
током пан де ми је, а у децем бру сле-
ди испла та додат них 20 евра нов-
ча не помо ћи држа ве. Испла та ће 
поче ти 7. децем бра за кори сни ке 
пен зи ја, при ма о це нов ча не соци-
јал не помо ћи и лица у Заво ду за 
извр ше ње кри вич них санк ци ја, а 8. 
и 9. децем бра по 20 евра доби ће и 
оста ли гра ђа ни Срби је. Они који су 
у међу вре ме ну поста ли пуно лет ни, 
који су доби ли држа вљан ство, пре-
би ва ли ште, или се нису прет ход-
но при ја ви ли, за допун ску помоћ 
у изно су од 20 евра могли су да се 
при ја ве од 15. до 30. новем бра на 
пор та лу Упра ве за тре зор.

поред овог паке та мера подр-
шке, Репу блич ки фонд за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње испла тио 
је у сеп тем бру нов ча ну помоћ од 50 
евра свим кори сни ци ма пен зи ја.

– Нов ча на помоћ у изно су од 5.900 дина ра 
испла ће на је свим кори сни ци ма који су оства-
ри ли пра во на пен зи ју, укљу чу ју ћи и кори сни ке 
који су то пра во оства ри ли при ме ном одре да ба 
међу на род них уго во ра о соци јал ном оси гу ра њу. 
помоћ је испла ће на и кори сни ци ма пра ва на при-
вре ме ну накна ду – инва ли ди ма рада дру ге и тре-
ће кате го ри је инва лид но сти, одно сно пре о ста ле 
рад не спо соб но сти, у скла ду са чла но ви ма 223 и 
225 Зако на о пен зиј ском и инва лид ском оси гу ра-
њу, и инва лид ној деци – кори сни ци ма при вре-
ме не накна де код Фон да. Услов за све је био да 
су пра во оства ри ли закључ но са 13. сеп тем бром 
2021. годи не – рекао је Реља Огње но вић, заме ник 
дирек то ра Фон да пИО.

Добра вест за пен зи о не ре је и да их од јану а ра 
2022. чека ново ускла ђи ва ње пен зи ја.

– Свим кори сни ци ма пен зи ја од испла те за 
јану ар 2022. годи не пен зи је ће, у скла ду са швај-
цар ском фор му лом, бити уве ћа не за 5,5 про це-
на та, што пока зу је ста бил ност наше еко ном ске 
поли ти ке упр кос вели кој гло бал ној кри зи иза зва-
ној кови дом 19. Ова ко ускла ђе не пен зи је биће 
испла ће не у фебру а ру 2022, а за исти про це нат 
ускла ђу ју се и нов ча не накна де. Кори сни ци пен-
зи ја могу да оче ку ју и до сада нај ве ћу јед но крат-
ну помоћ од још 20.000 дина ра кра јем фебру-
а ра наред не годи не. То је нај бо љи пока за тељ 
како одго вор на држа ва функ ци о ни ше и бри не о 
живот ном стан дар ду сво јих гра ђа на – иста као је 
Огње но вић.

М. Јова но вић

у жижи

У иду ћој годи ни веће мини мал не зара де
посла ни ци Скуп шти не Срби је усво ји ли су 

23. новем бра Закон о буџе ту за 2022. годи-
ну. поред пове ћа ња пен зи ја од 5,5 одсто од 
1. јану а ра 2022. и зара да у јав ном сек то ру, 

буџе том је од сле де ће годи не пред ви ђе но 
и уве ћа ње мини мал не зара де за 9,4 одсто. 
мини мал на зара да ће од 1. јану а ра 2022. 
изно си ти 35.012 дина ра. Нео по ре зи ви део 

зара де биће пове ћан са 18.300 дина ра на 
19.300 дина ра месеч но, уз исто вре ме но 
сма ње ње сто пе допри но са за пИО на терет 
посло дав ца за 0,5 одсто. Г. О.

ЧЕти Ри ДОДАт НЕ исПлА тЕ зА ПЕН зи О НЕ РЕ У ОвОј ГОДи Ни

У децем бру по 20 евра, 
од јану а ра веће пен зи је

Више за  
нај у гро же ни је
Заме ник дирек то ра Фон-
да, Реља Огње но вић, 
под се тио је да, пре ма 
Пра вил ни ку о дру штве-
ном стан дар ду кори сни-
ка пен зи ја РФ ПИО, Фонд 
сва ке годи не на име 
дру штве ног стан дар да 
пен зи о не ра издва ја 0,1 
одсто од сво јих при хо да 
а то је у 2021. било више 
од 557 мили о на дина ра.
– Поред тога што сва ке 
годи не омо гу ћи мо да 
хиља де кори сни ка пен-
зи ја са нај ни жим при ма-
њи ма оде на бес плат ну 
реха би ли та ци ју у бања-
ма, у про те клих 10 годи-
на то је омо гу ће но за 
око 110.000 пен зи о не ра, 
ове годи не ћемо, сход но 
одлу ци Управ ног одбо ра 
Фон да, и сред ства пред-
ви ђе на за Олим пи ја ду 
спор та, здра вља и кул ту-
ре тре ћег доба која није 
одр жа на због епи де ми-
о ло шке ситу а ци је, пре-
у сме ри ти за соли дар ну 
помоћ нај у гро же ни јим 
кори сни ци ма. Нај ва жни-
је је да су нам при хо ди 
од допри но са све бољи, 
а захва љу ју ћи ста бил-
ној поли ти ци и отва ра-
њу нових рад них места, 
оче ку је мо да се тај тренд 
наста ви – рекао је заме-
ник дирек то ра Фон да.

Реља Огње но вић, заме ник дирек то ра Фон да ПИО
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актуелно

На Бео град ском сај му од 23. до 25. 
новем бра одр жа ни су 42. међу на-
род ни сајам пре вен ци је и реа го ва ња 

у ван ред ним ситу а ци ја ма и без бед но сти и 
здра вља на раду 112 EXPO, 16. међу на род-
ни сајам енер ге ти ке и 17. међу на род ни 
сајам зашти те живот не сре ди не и при род-
них ресур са – Eco Fa ir, под покро ви тељ ством 
мини стар ства за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, мини стар ства рудар-
ства и енер ге ти ке и мини стар ства зашти те 
живот не сре ди не. Репу блич ки фонд за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње пред ста вио 
се на сај му 112 EXPO, у окви ру изла гач ког 
про сто ра мини стар ства за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња.

Отва ра ју ћи сајам 112 EXPO проф. др 
Дари ја Кисић Тепав че вић, мини стар ка за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, иста кла је да је циљ овог мини-
стар ства пости за ње нај ви ших стан дар да 
без бед но сти и здра вља на раду и пре вен-
ци ја од свих ризи ка.

– То зах те ва упор ност и кон ти ну и ра но 
зала га ње свих акте ра у систе му без бед но-
сти и здра вља на раду, у циљу поди за ња 
све сти, стан дар да и сто пе уса гла ше но сти 
са европ ским про пи си ма. пре вен ци ја је 
вео ма бит на у мно гим обла сти ма, па и 
када су у пита њу без бед ност и здра вље 
на раду. У скла ду са тим је кон ци пи ран и 
нови закон о без бед но сти и здра вљу на 
раду и њего ву око сни цу 
чини реч пре вен ци ја. Упра-
во на такав начин жели мо 
да реши мо однос оба ве зе 
посло дав ца – пра ва запо-
сле них и исто вре ме но да 
доби је мо закон који ће на 
пот пу но савре мен начин 
укљу чи ти реч пре вен ти ва 
и дати јој пра ви сми сао – 
рекла је Кисић Тепав че вић.

У делу наме ње ном Фон ду, 
на штан ду мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, посе-
ти о ци сај ма, поред саве та 
и инфор ма ци ја из обла сти 
пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња, могли су да 
доби ју и листинг о ста жу, 

као и пин код за елек трон ску про ве ру пода-
та ка на сај ту РФ пИО (www.pio.rs). посе ти-
о ци који су то желе ли, могли су на штан ду 
Фон да да попу не и анке ту задо вољ но сти.

Дирек тор ка Сек то ра за имо ви ну, про јек-
те и набав ке у Фон ду пИО, мари на мило-
ше вић, нагла си ла је да Фонд има више од 
4,5 мили о на кори сни ка и оси гу ра ни ка који 
сва ко днев но кори сте њего ве услу ге и да је 
до пан де ми је глав ни начин рада са кли јен-
ти ма био пре да ја раз ли чи тих врста зах те ва 

директ но на шал те ру, али је због ново на-
ста ле епи де ми о ло шке ситу а ци је и Фонд 
морао да про на ђе начин да олак ша кори-
шће ње сво јих услу га.

– Фонд пИО је по пита њу без бед но сти и 
здра вља на раду пред у зео све мере и све 
што је у вези са испи ти ва њем рад не око ли-
не и рад ног про сто ра, побољ ша ња усло ва 
рада наших запо сле них тако што се адап-
ти ра ју послов ни про сто ри наших фили ја ла. 
Све ово тре ба да нас под стак не да у наред-
ном пери о ду пока же мо још боље резул та те 
– рекла је мари на мило ше вић.

Она је дода ла да Фонд, као дру штве но 
одго вор на инсти ту ци ја, у сва ком момен ту 
насто ји да услу ге гра ђа ни ма пру жи на без-
бе дан, сигу ран и ква ли те тан начин, исто вре-
ме но воде ћи бри гу о сво јим запо сле ни ма, 
њихо вим усло ви ма за рад, зашти ти здра-
вља, еду ка ци ји. У Фон ду се, како је наве ла, 
редов но пра ти и кон тро ли ше при ме на мера 
за без бед ност и здра вље на раду и орга ни-
зу ју пре вен тив на и пери о дич на испи ти ва ња 

усло ва рад не око ли не и опре ме за рад.
пара лел но с тим, послед њих годи-

на Фонд пИО ула же посе бан напор да 
диги та ли зу је услу ге које пру жа гра-
ђа ни ма, како би се послов ни про це си 
убр за ли, појед но ста ви ли и учи ни ли 
при сту пач ни јим за гра ђа не, што се у 
пери о ду пан де ми је пока за ло као пот-
пу но осно ва но и без бед но за здра вље 
људи.

посе ти о ци 42. међу на род ног сај ма 
пре вен ци је и реа го ва ња у ван ред ним 
ситу а ци ја ма и без бед но сти и здра-
вља на раду 112 EXPO, могли су да се 
инфор ми шу и о тема ма из обла сти 
рада, инспек ци је рада, зашти те осо ба 
са инва ли ди те том, соци јал не зашти те и 
свих реле вант них субје ка та из обла сти 
без бед но сти и здра вља на раду.

Јеле на Томић

ФОНД ПиО НА сАј МУ 112 ЕXPO

Бри га о без бед но сти
кори сни ка услу га
и запо сле них

Дирек тор ка Сек то ра за имо ви ну, про јек те и 
набав ке у Фон ду ПИО, Мари на Мило ше вић

Мини стар ка за рад, запо шља ва ње,  
борач ка и соци јал на пита ња  
проф. др Дари ја Кисић Тепав че вић

Мини стар ка Дари ја Кисић Тепав че вић и директорка РФ ПИО 
Драгана Калиновић (десно) на штанду Фонда
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За ко н о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу раз ли-
ку је пен зиј ски стаж, стаж 

оси гу ра ња и по се бан стаж, док 
се у сва ко днев ном го во ру нај-
че шће ко ри сти тер мин „рад ни 
стаж”. Ове раз ли чи те ка те го ри је 
пен зиј ског ста жа не рет ко иза-
зи ва ју не до у ми це код оси гу ра-
ни ка ко ји се при пре ма ју за од-
ла зак у пен зи ју. Не по зна ва ње и 
не раз ли ко ва ње за кон ских тер-
ми на за раз ли чи те ка те го ри је 
ста жа че сто оте жа ва и до би ја-
ње прав не по мо ћи од овла шће-
них рад ни ка Фон да јер оси гу ра-
ни ци не могу пот пу но пре ци зно 
да опи шу сво ју ситу а ци ју и да 
поста ве одго ва ра ју ће пита ње. 
поред тога, један број оси гу-
ра ни ка, на ро чи то из ка те го ри ја 
за по сле них и са мо стал них де-
лат но сти, од ла зи у пре вре ме-
ну ста ро сну пен зи ју, за чи је је 
утвр ђи ва ње нео п ход но утвр-
ди ти стаж оси гу ра ња не рет ко и 
до по след њег да на, ја сно је да 
не ра зу ме ва ње мо же до ве сти и 
до озбиљ не гре шке у рачу на њу 
тра ја ња ста жа, са после ди ца ма 
које ни је ла ко ис пра ви ти – пре-
ра ног пре ки да рад ног од но са, 
или гаше ња пред у зе ћа, рад ње, 
одно сно пре стан ка оба вља ња 
са мо стал не де лат но сти. Из тог 
раз ло га ћемо поку ша ти да чи та-
о ци ма об ја сни мо раз ли ке, као и 
зна че ње раз ли чи тих ка те го ри ја 
ста жа, а по себ но уло гу и зна чај 
по себ ног ста жа при од ла ску у 
пен зи ју.

пра ва из пИО сти чу се и 
оства ру ју на осно ву пен зиј ског 
ста жа. пен зиј ски стаж је нај-
ши ри тер мин и об у хва та стаж 
оси гу ра ња и по се бан стаж. За-
кон ским про пи си ма ко ји уре-
ђу ју усло ве за од ла зак у пен-
зи ју сти ца ње пра ва усло вље но 
је ис кљу чи во од ре ђе ним тра-
ја њем ста жа оси гу ра ња. Овај 
стаж под ра зу ме ва вре ме про-
ве де но на ра ду, укљу чу ју ћи и 
пе ри о де при ма ња нов ча не на-
кна де (нпр. за бо ло ва ње), пе-
ри о де про ве де не у оба вља њу 
са мо стал них де лат но сти, укљу-
чу ју ћи и пе ри о де при вре ме не 
об у ста ве оба вља ња де лат но сти 

ако је пла ћен до при нос, пе ри-
о де оба вља ња при вре ме них и 
по вре ме них по сло ва, или пе ри-
о де за ко је је оства ре на уго во-
ре на на кна да, као и пе ри о де за 
ко је је оси гу ра ник сам упла ћи-
вао до при но се (по чла ну 15 За-
ко на о пИО), као и пе ри о де ба-
вље ња по љо при вре дом за ко је 
су пла ће ни до при но си. 

За раз ли ку од ста жа оси гу ра-
ња, по се бан стаж за сво ју осно-
ву не ма запо сле ње или са мо-
стал ну де лат ност, већ се утвр-
ђу је ли ци ма ко ја су по је ди не 
пе ри о де про ве ла у ору жа ним 
ак ци ја ма, од но сно у за ро бље-
ни штву, на ле че њу или ре ха би-
ли та ци ји у ве зи са тим ак ци ја ма, 
као и же на ма ко је су ро ди ле 
тро је де це. Дакле, када се цени 
испу ње ност усло ва за пен зи-
ју, узи ма се у обзир само стаж 
оси гу ра ња, одно сно пери о ди 
про ве де ни на раду (у сми слу 
како је то прет ход но обја шње-
но). посе бан стаж се при оце ни 
усло ва не саби ра и не ути че на 
оства ри ва ње пра ва. при ме ра 
ради, ако жена оси гу ра ни ца 
има 14 годи на ста жа оси гу ра-
ња и утвр ђен посе бан стаж у 
тра ја њу од две годи не по осно-
ву рође ња тре ћег дете та, она 

не испу ња ва услов за ста ро сну 
пен зи ју иако та два ста жа у зби-
ру пре ла зе зако ном про пи са-
них 15 годи на.

За раз ли ку од ста жа оси гу ра-
ња, ко ји се утвр ђу је на осно ву 
при ја ва ре ги стро ва них у ма тич-
ној еви ден ци ји, по се бан стаж се 
ис кљу чи во утвр ђу је по зах те ву 
оси гу ра ни ка, ре ше њем. Да кле, 
уко ли ко оси гу ра ник сма тра да 
ис пу ња ва усло ве за утвр ђи ва-
ње по себ ног ста жа, нео п ход но 
је да Фон ду под не се зах тев за 
утвр ђи ва ње тог ста жа, уз ко-
ји ће при ло жи ти од го ва ра ју ће 
до ка зе. Уко ли ко се зах тев под-
но си за утвр ђи ва ње по себ ног 
ста жа у пе ри о ду про ве де ном у 
ору жа ним ак ци ја ма, при ла жу 
се до ка зи ко је из да је над ле жни 
др жав ни ор ган ко ји је то ли це 
ан га жо вао у ору жа ним ак ци-
ја ма – ми ни стар ство од бра не 
или ми ни стар ство уну тра шњих 
по сло ва, тач ни је њи хо ве ор га-
ни за ци о не је ди ни це ко је во де 
од го ва ра ју ће еви ден ци је. при 
утвр ђи ва њу по себ ног ста жа по 
овом осно ву, ње го во тра ја ње 
од го ва ра дво стру ком ка лен-
дар ском тра ја њу пе ри о да про-
ве де ног у ору жа ним ак ци ја ма, 
од но сно у за ро бље ни штву, на 

ле че њу или ре ха би ли та ци ји, 
уко ли ко ли це ко ме се утвр ђу је 
по се бан стаж у истом пе ри о-
ду ни је би ло за по сле но, од но-
сно оба вља ло са мо стал ну или 
по љо при вред ну де лат ност. У 
слу ча ју да је ли це би ло у оси гу-
ра њу, по се бан стаж се утвр ђу је 
у јед но стру ком ка лен дар ском 
тра ја њу, а то тра ја ње се при 
утвр ђи ва њу пра ва са би ра са 
ста жом оси гу ра ња на вр ше ним 
у истом пе ри о ду.

Ако је реч о мај кама ко је су 
ро ди ле тре ће де те, оне уз зах-
тев за утвр ђи ва ње по себ ног 
ста жа при ла жу из во де из ма-
тич не књи ге ро ђе них за сву де-
цу, а по се бан стаж им се утвр-
ђу је у тра ја њу од две го ди не и 
не ве зу је се за од ре ђе ни ка лен-
дар ски пе ри од, од но сно у овом 
слу ча ју по сто ја ње оба ве зног 
оси гу ра ња по би ло ком осно ву 
ни је од ути ца ја на на чин утвр-
ђи ва ња пен зиј ског ста жа.

За кон о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу ко ји се 
при ме њу је од 1. ја ну а ра 2015. 
го ди не са др жи и од ред бу ко-
јом се уре ђу је утвр ђи ва ње по-
себ ног ста жа у тра ја њу од шест 
ме се ци оси гу ра ни ца ма, же на-
ма ко је су ро ди ле јед но де те, 

ПРА вА из ПЕН зиј сКОГ и иН вА лиД сКОГ Оси ГУ РА њА – ПОсЕ БАН стАЖ

Ути че само на виси ну пен зи је

реч струке
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актуелно

миси ја мини стар ства за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита ња је 
Срби ја јед на ких могућ но сти за све 

њене гра ђа не, Срби ја без бари је ра, рекла је 
мини стар ка за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, проф. др Дари ја Кисић 
Тепав че вић, на завр шној кон фе рен ци ји про јек-
та „ЕУ и Срби ја – За при сту пач не јав не уста но ве”. 
циљ овог про јек та је да се осо ба ма са инва ли-
ди те том олак ша кре та ње и пут до оства ри ва ња 
пра ва.

– Наш Сек тор за зашти ту осо ба са инва ли-
ди те том је искљу чи во посве ћен побољ ша њу 
ква ли те та живо та осо ба са инва ли ди те том и у 
стал ном је кон так ту са осо ба ма са инва ли ди-
те том. Наша миси ја јесте да зајед но ства ра мо 
Срби ју без бари је ра, то је наша паро ла и томе 
тежи мо – рекла је Кисић Тепав че вић и дода ла 
да осо бе са инва ли ди те том тре ба да зна ју да 
у мини стар ству има ју не само подр шку, већ и 
при ја те ље.

мини стар ство за рад је у про те клом пери о ду 
издво ји ло зна чај на сред ства за пре ва зи ла же ње 
бари је ра, па су све непри ла го ђе не јав не повр-
ши не на које су осо бе са инва ли ди те том ука за-
ле као при о ри тет не при ла го ђе не тако да буду 
при сту пач не сви ма.

Кисић Тепав че вић је наве ла да је, уз подр-
шку мини стар ства, у прет ход ном пери о ду 
поста вље но више од 100 рам пи у око 40 локал-
них само у пра ва, а да су после више деце ни ја 
посто ја ња и рада, први пут од осни ва ња, број-
ни објек ти поста ли доступ ни осо ба ма са инва-
ли ди те том, попут Заду жби не Или је м. Колар-
ца, Бео град ског сај ма, фили ја ла Фон да пИО, 

општи на, домо ва здра вља, обра зов них и пред-
школ ских уста но ва.

– Обез бе ди ли смо сред ства и за адап та ци ју 
и опре ма ње обје ка та удру же ња осо ба са инва-
ли ди те том, чиме су побољ ша ни про стор но-тех-
нич ки усло ви за рад и бора вак чла но ва, као и 
за изград њу и опре ма ње инклу зив них игра ли-
шта за децу са инва ли ди те том, уград њу број них 
лиф то ва, у овом момен ту је неко ли ко лиф то ва у 
изград њи, адап та ци ју тоа ле та за осо бе са инва-
ли ди те том – рекла је мини стар ка за рад.

Кисић Тепав че вић је иста кла да мини стар-
ство насто ји да помог не и у откла ња њу кому-
ни ка циј ских бари је ра са који ма се неке осо бе 
са инва ли ди те том сусре ћу, те, поред оста лог, 
и Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње, на зах тев гра ђа на, штам па сва 
доку мен та на Бра је вом писму. Срби ја је, како 
је наве ла, апсо лут но спрем на да у пот пу но сти 
усво ји прин ци пе Уни вер зал ног дизај на, који 
пред ста вља дизајн окру же ња и про из во да које 
могу кори сти ти сви људи без потре бе за било 
каквим при ла го ђа ва њем.

– То тре ба да поста не наша сва ко дне ви ца, да 
не исти че мо стал но да се бори мо за Срби ју без 
бари је ра, већ да на сва ком кора ку она буде без 
бари је ра, каква и јесте – наве ла је мини стар-
ка Кисић Тепав че вић и дода ла да веру је да ће 
бољем стра те шком при сту пу допри не ти и про-
је кат „ЕУ и Срби ја – За при сту пач не јав не уста-
но ве”, пре све га ква ли тет ном ана ли зом закон-
ског окви ра и пре по ру ка ма за њего во даље 
уна пре ђе ње и реа ли зо ва ним еду ка ци ја ма на 
ову тему, јер успе шност у ства ра њу при сту пач-
ног окру же ња зави си од свих нас. Г. О.

од но сно у тра ја њу од го ди ну 
да на же на ма ко је су ро ди ле 
дво је де це, али је при ме на ове 
од ред бе од ло же на до по чет-
ка 2032. го ди не. Да кле, тек од 
2032. го ди не ће же не, оси гу-
ра ни це Ре пу блич ког фон да за 
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње, мо ћи да под но се зах те ве 
за утвр ђи ва ње по себ ног ста жа 
уко ли ко су ро ди ле јед но или 
дво је де це, без об зи ра на то 
ка да су де ца ро ђе на.

по се бан стаж се, дакле, не 
узи ма у об зир при утвр ђи ва-
њу да ли оси гу ра ник ис пу ња ва 
усло ве за пен зи ју, али се ура-
чу на ва при од ре ђи ва њу ви си-
не пен зи је. Ка да се изра чу нава 
ви си на пен зи је, по се бан стаж 
се са би ра са ста жом оси гу ра ња 
и чи ни уку пан пен зиј ски стаж 
ко ји је део јед на чи не ко јом се 
ра чу на ви си на пен зи је. при 
утвр ђи ва њу ви си не пен зи је, 
по се бан стаж у об ра чу ну је пот-
пу но из јед на чен са ста жом оси-
гу ра ња и јед на ко ути че на крај-
њи из нос. Уко ли ко се, реци мо, 
оси гу ра ни ку утвр ди пен зи ја на 
осно ву 20 го ди на ста жа оси гу-
ра ња, а он има и по се бан стаж 
утвр ђен у тра ја њу од две го ди-
не, уку пан пен зиј ски стаж је 22 
годи не, па у том слу ча ју посе-
бан стаж месеч ни износ пен зи је 
у ве ћава за 10 одсто, сра змер но 
свом тра ја њу.

пошто је  укуп но тра ја ње 
пен зиј ског ста жа за утвр ђи-
ва ње ви си не пен зи је За ко ном 
огра ни че но на 45 го ди на, ово 
огра ни че ње ва жи и при ура чу-
на ва њу по себ ног ста жа па бу ду-
ћи пен зи о не ри тре ба и о то ме 
да во де ра чу на. пен зиј ски стаж 
ко ји пре ла зи укуп но 45 го ди-
на не ути че на ви си ну пен зи је. 
Добро је зна ти и да неки др-
жав ни ор га ни, по пут локал них 
само у пра ва, ну де олак ши це ли-
ци ма ко ја има ју по се бан стаж, 
на ро чи то уко ли ко је он утвр ђен 
по осно ву уче шћа у ору жа ним 
ак ци ја ма. Олак ши це се нај че-
шће одно се на ума ње не ме сеч-
не ра чу не за кому нал не услу ге 
или цену пре во за. Ка ко се не 
ра ди о пра ви ма из пен зиј ског 
и ин ва лид ског оси гу ра ња, ни-
ти ова кве олак ши це одо бра ва 
Фонд, савет је да се пен зи о не-
ри који има ју пра во на посе бан 
стаж о њи ма рас пи та ју у ло кал-
ним удру же њи ма.

Ми ро слав Ми рић

зАвР ШНА КОН ФЕ РЕН Ци јА ПРО јЕК тА „ЕУ и сРБи јА
 – зА ПРи стУ ПАЧ НЕ јАв НЕ УстА НО вЕ”

Живот без бари је ра

Мини стар ка Дари ја Кисић Тепав че вић на кон фе рен ци ји про јек та „ЕУ и Срби ја 
 – За при сту пач не јав не уста но ве” 
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У орга ни за ци ји црве ног 
крста Срби је, у парт нер-
ству са пове ре ни ком за 

зашти ту рав но прав но сти, 10. 
новем бра одр жа на је завр шна 
кон фе рен ци ја дво го ди шњег 
про јек та „Осна жи ва ње ста ри-
јих жена: спре ча ва ње наси-
ља кроз про ме ну соци јал них 
нор ми у Срби ји и Аустри ји 
(EmPreV)”. На кон фе рен ци ји су 
пред ста вље на достиг ну ћа про-
јек та који је црве ни крст Срби-
је од 2019. годи не спро во дио 
у парт нер ству са аустриј ским 
црве ним крстом и аустриј ским 
Инсти ту том за истра жи ва ње 
суко ба, уз подр шку Европ ске 
уни је и Аустриј ске раз вој не 
аген ци је и сарад њу са јав ним 
сек то ром и орга ни за ци ја ма 
цивил ног дру штва.

О зна ча ју и резул та ти ма про-
јек та гово ри ли су амба са до ри 
Аустри је и Аустра ли је у Бео-
гра ду, пред став ни ци међу на-
род них инсти ту ци ја и аустриј-
ског црве ног крста. Дога ђај је 
обу хва тио и неко ли ко пане ла 
на који ма су уче ство ва ли пред-
став ни ци јав ног и цивил ног 
сек то ра, неза ви сних регу ла-
тор них инсти ту ци ја, као и пане-
ли сти из раз ли чи тих држа ва и 
раз ли чи тих сфе ра рада на пре-
вен ци ји наси ља над ста ри јим 
жена ма.

пред сед ник црве ног крста 
Срби је, проф. др Дра ган Радо-
ва но вић, иста као је да је наси-
ље над ста ри јим жена ма посе-
бан облик род но засно ва ног 
наси ља и јав но здрав стве ни 
про блем који ути че на ква ли-
тет живо та ста ри јих жена и на 
њихо во здра вље.

– У вели ком бро ју слу ча је ва 
наси ље над ста ри јим жена ма је 
про ду же так наси ља које жене 
трпе током рани јих живот них 
фаза па ста ри је живот но доба 
само дода је нову осно ву по 
којој су оне дис кри ми ни са не – 
рекао је Радо ва но вић.

пове ре ни ца за зашти ту рав-
но прав но сти, Бран ки ца Јан-
ко вић, иста кла је да је Срби ја 
напра ви ла зна чај но уна пре ђе-
ње у зако но дав ном окви ру и на 
тај начин обез бе ди ла све о бу-

хват ни ји и ефи ка сни ји систем 
одго во ра на наси ље.

– Данас има мо пове ћа ње 
бро ја при ја вље них слу ча је ва 
наси ља, што пока зу је да смо 
пре ва зи шли први сте пе ник у 
бор би про тив наси ља – да је 
сра мо та при ја ви ти. Ипак, када 
гово ри мо о ста ри јим жена-
ма, циљ је и даље дале ко, јер 
гово ри мо о гене ра ци ји жена 
које су нави кле да трпе и ћуте 
због стра ха, сти да, еко ном ске 
зави сно сти – дода ла је пове-
ре ни ца.

Ната ша Тодо ро вић, струч на 
сарад ни ца црве ног крста Срби-
је и пред сед ни ца Герон то ло-
шког дру штва Срби је, на завр-
шној кон фе рен ци ји пред ста-
ви ла је актив но сти и резул та те 
црве ног крста Срби је током 
овог дво го ди шњег про јек та. 

Јед на од нај зна чај ни јих актив-
но сти је истра жи ва ње у коме је 
уче ство ва ло 157 жена у фокус 
гру па ма широм Срби је. Истра-
жи ва њем је утвр ђе но да је у 
Срби ји 16 одсто жена ста ро сти 
од 65 до 74 годи не дожи ве ло 
неки облик наси ља након навр-
ше не 65. годи не живо та.

Кључ не пору ке про јек та за 
уна пре ђе ње зашти те ста ри јих 
жена од наси ља одно се се на 
уна пре ђе ње закон ског окви ра, 
доступ но сти услу га за ста ри је 
жене, при сту па инсти ту ци ја ма, 
неза ви сним тели ма и прав ној 
помо ћи, али и на пре ци зни-
је дефи ни са не про то ко ле за 
посту па ње у слу ча је ви ма при-
ја ве наси ља, рад са почи ни о ци-
ма, еду ка ци ју про фе си о на ла ца, 
меди ја и нај ши ре јав но сти.

Јеле на Томић

У орга ни за ци ји удру же ња „Сна га при ја-
тељ ства – Аmity” и Fem Platz у Бео гра ду је, 
18. новем бра, одр жа на кон фе рен ци ја „За 
глас ста ри јих жена”.

На ску пу је рече но да су резул та ти истра-
жи ва ња ова два удру же ња пока за ли да су 
ста ри је жене у Срби ји у лоши јем поло жа ју 
у поре ђе њу са ста ри јим мушкар ци ма, као 
и у поре ђе њу са жена ма и мушкар ци ма из 
дру гих ста ро сних гру па.

пре ма речи ма Наде жде Сата рић, пред-
сед ни це Управ ног одбо ра Удру же ња 
„Amity”, допри нос ста ри јих жена и њихо-

ва уло га у дома ћин стви ма нису довољ но 
видљи ви, иако оне пру жа ју важну помоћ 
деци и њихо вим поро ди ца ма.

– Ово истра жи ва ње је потвр ди ло да ста-
ри је жене у недо вољ ној мери уче ству ју у 
орга ни зо ва ним актив но сти ма у зајед ни-
ци и недо вољ но су укљу че не у доно ше ње 
одлу ка које ути чу на њихов живот – наве-
ла је Сата рић.

пове ре ни ца за зашти ту рав но прав но сти, 
Бран ки ца Јан ко вић, рекла је да у Срби ји 
живи чак 180.000 жена више него мушка ра-
ца и обра зо ва ни је су, али да се упр кос томе 

жене теже запо шља ва ју, лак ше отпу шта ју и 
има ју мању пла ту од мушка ра ца.

– Ста ри је жене у Срби ји су дис кри ми-
ни са не вео ма често и нај ма ње дво стру ко, 
како због пола, тако и због годи на, а онда 
и инва ли ди те та и здрав стве ног ста ња. 
већ годи на ма је ста ро сно доба један од 
нај че шћих осно ва дис кри ми на ци је у при-
ту жба ма које доби ја мо, а про те кле годи-
не, због ста ња иза зва ног епи де ми јом, 
број таквих при ту жби био је знат но пове-
ћан – иста кла је пове ре ни ца за зашти ту 
рав но прав но сти. Г. О.

сКУП О ПОлО ЖА јУ стА Ри јиХ ЖЕНА У сРБи ји

Дво стру ка дис кри ми на ци ја

зАвР ШЕН ПРО јЕ КАт зА ПРЕ вЕН Ци јУ НАси ЉА НАД стА Ри јиМ ЖЕНА МА

табу о којем се углав ном 
ћути

Са конференције у организацији Црвеног крста Србије посвећене спречавању насиља над женама
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Додељенапокрајинскапризнањаза2021.годину
Награ да Ауто ном не покра ји не вој во ди не „михај ло пупин” за 2021. годи ну 

доде ље на је васи ли ју Кре сти ћу (на слици), исто ри ча ру и чла ну Срп ске ака де-
ми је нау ка и умет но сти. Добит ник покра јин ског при зна ња у обла сти кул ту ре 
„Ференц Фехер” је Јован Ада мов, пред сед ник Удру же ња ком по зи то ра вој во-
ди не, док је при зна ње у обла сти обра зо ва ња „Ђор ђе Нато ше вић” доде ље но 
про фе со ру срп ског јези ка и књи жев но сти у ОШ „Бора Радић” у Бава ни шту, 
Душа ну Сими ћу.

покра јин ско при зна ње у обла сти при вре де „Лазар Дун ђер ски” доби ла је 
ком па ни ја „Нек тар” из Бач ке палан ке. при зна ње у обла сти спор та „мом чи ло Тапа ви ца” при па ло 
је атле ти чар ки Ива на Шпа но вић, а у обла сти рав но прав но сти поло ва при зна ње „мили ца Томић” 
доде ље но је милан ки Фур ту ли, пред сед ни ци Удру же ња „вели ко срце”.

покра јин ско при зна ње у обла сти људ ских и мањин ских пра ва „Људе вит мича тек” добио је мр 
Јене Хај нал, пред сед ник Наци о нал ног саве та мађар ске наци о нал не мањи не.

Награ да „михај ло пупин” ака де ми ку васи ли ју Кре сти ћу и покра јин ска при зна ња оста лим 
лау ре а ти ма уру че на су 25. новем бра на све ча но сти пово дом Дана при са је ди ње ња вој во ди не 
Срби ји, а при зна ње у обла сти људ ских и мањин ских пра ва „Људе вит мича тек” биће уру че но 10. 
децем бра, на међу на род ни дан људ ских пра ва.

Обележен
Данборбепротив
насиљанадженама

међу на род ни дан бор бе про тив наси ља 
над жена ма, 25. новем бар, обе ле жен је у цен-
тру Бео гра да пер фор ман сом под нази вом 
„Доста тиши НЕ” (на слици), што је ујед но био и поче так шесна е сто днев не кам па ње 
акти ви зма на поди за њу све сти о том про бле му.

Неко ли ко десе ти на акти ви ста који су носи ли наран џа сте цве то ве, сим бол бор-
бе про тив наси ља над жена ма, изве ло је пер фор манс уз песму „Тиши на” Баја ге и 
Инструк то ра, који је сим бо лич но почео у 11.55.

пово дом Дана бор бе про тив наси ља над жена ма заме ник гра до на чел ни ка Бео гра-
да Горан весић и секре тар ка за соци јал ну зашти ту Ната ша Ста ни са вље вић оби шли су 
Град ски цен тар за соци јал ни рад у Бео гра ду, Оде ље ње Зве зда ра.

весић је иста као да може мо да се поно си мо чиње ни цом да је Срби ја током послед-
њих годи на ство ри ла прав ни оквир који омо гу ћа ва зашти ту жена које су пре тр пе ле 
наси ље, али да не може мо да се поно си мо вели ким бро јем при ја ва наси ља, без обзи-
ра на оштри је закон ске санк ци је.

пово дом обе ле жа ва ња међу на род ног дана бор бе про тив наси ља над жена ма 
рече но је да је нај за сту пље ни ји вид трго ви не људи ма у Срби ји сек су ал на екс пло а та-
ци ја и да су у 90 одсто слу ча је ва жртве те врсте трго ви не жене или девој чи це.

између два броја

Опремазашколесанаставомнарумунскомјезику
пред став ни ци Наци о нал ног саве та румун ске наци о нал не 

мањи не уру чи ли су 23. новем бра у ОШ „Брат ство једин ство” 
у Али бу на ру интер ак тив не табле и лап топ рачу на ре шко ли 
дома ћи ну и шко ла ма с наста вом на румун ском јези ку у Нико-
лин ци ма, Селе у шу и Бари ца ма. Наред ног дана ова сред ства за 
рад су уру че на и шко ла ма у вршцу, Стра жи и вој во дин ци ма, а 
25. новем бра у при су ству амба са дор ке Руму ни је у Срби ји Сил-
ви је Дави до ју, шко ла ма у мра мор ку и Овчи. Опре ма је уру че на 
и шко ла ма у Ечкој и Тор ку. 

Ово је леп при мер оса вре ме ња ва ња наста ве и подр шке коју 
Наци о нал ни савет румун ске наци о нал не мањи не пру жа обра зо ва њу деце. Дирек тор ка Основ не 
шко ле „Брат ство једин ство” у Али бу на ру Оли ве ра Дадић захва ли ла је пред став ни ци ма Наци о нал-
ног саве та и при ја тељ ске Руму ни је. Нагла си ла је да је поме ну та дона ци ја вели ки плус за шко лу у 
Али бу на ру и издво је но оде ље ње у Селе у шу, посеб но у дана шње вре ме диги та ли за ци је и кори шће-
ња савре ме них инфор ма ци о них тех но ло ги ја које ће пуно зна чи ти како деци румун ске тако и срп-
ске наци о нал но сти јер се интер ак тив на табла нала зи у каби не ту са наста вом на оба јези ка.

На слици: Дани јел маг ду, пред сед ник Наци о нал ног саве та румун ске наци о нал не мањи не у Срби-
ји, и Оли ве ра Дадић, дирек тор ка ОШ „Брат ство једин ство” у Али бу на ру.

Угљаревокод
Трстеника:
Михољски
сусретисела

К у л  т у р -
но-забав на 
и кули нар-
ска мани-
фе с та ци ја 
„михољ ски 
с у с р е  т и 
села” одр-
жа на је 7. 
новем бра 
у Угља ре ву 
код Трсте-
ни ка. Сусре-
ти су били 
изу зет но посе ће ни, а уче ство ва ло 
је 10 еки па које су се так ми чи ле у 
при пре ма њу тра ди ци о нал них 
јела. Нај бо ља је била еки па места 
Оџа ци, еки па из поче ко ви не била 
је дру га, док је дома ћа еки па, 
Угља ре ва, осво ји ла тре ће место. 
Награ де, пеха ре за осво је на три 
места на овој мани фе ста ци ји уру-
чи ла је пред сед ни ца општи не 
Трсте ник миле на Турк.

Трсте ник је јед на од 50 локал-
них само у пра ва која је доби ла 
сред ства од мини стар ства за 
бри гу о селу за орга ни за ци ју ова-
кве мани фе ста ци је. Орга ни за-
то ри исти чу да су пред у зе те све 
епи де ми о ло шке мере због коро-
на ви ру са и наја вљу ју за наред ну 
годи ну бога ти ји про грам.

Власотинце:по
40.000динара
младимвоћарима

Ради поспе ши ва ња при мар не пољо при-
вред не про из вод ње у обла сти воћар ства и 
вино гра дар ства, 42 вла сни ка реги стро ва них 
пољо при вред них газдин ста ва из вла со тин-
ца при ми ло је 9. новем бра ове годи не уго во-
ре о суб вен ци о ни са њу нових заса да.

Они су оства ри ли пра во на финан сиј ску 
бес по врат ну подр шку локал не само у пра-
ве од око 40.000 дина ра по заса ду а на име 
покри ћа тро шко ва од 80 одсто вред но сти 
сад ног мате ри ја ла у про лећ ној и јесе њој 
сад њи у теку ћој 2021. годи ни.

– пољо при вре да је наш нај зна чај ни ји 
ресурс и ми подр жа ва мо сва ки под сти цај про-
из вод ње, пре све га мла дих, да бисмо нека-
ко очу ва ли наше село. Након ово га ми ћемо 
сред стви ма из буџе та општи не сти му ли са ти и 
пче ла ре – рекао је овом при ли ком Бра ти слав 
петро вић, пред сед ник општи не вла со тин це.
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Прокупље:„Моравска
Србијаизмеђу
стварностиилегенди”

У Народ ном музе ју Топли це у про ку пљу 22. новем-
бра је отво ре на изло жба под нази вом „морав ска 
Срби ја изме ђу ствар но сти и леген ди”.

Наред них месец дана гра ђа ни ће бес плат но моћи 
да погле да ју интер ак тив ну постав ку фото гра фи ја, 
пред ме та и спи са о настан ку Кру шев ца 1371. годи-
не, град њи цркве Лаза ри це, као и о првим годи на ма 
сто ло ва ња осни ва ча Кру шев ца Лаза ра Хре бе ља но-
ви ћа, са посеб ним освр том на Косов ски бој.

Изло жбу је при пре мио Народ ни музеј у Кру шев цу, под покро ви тељ ством мини стар ства кул ту ре 
и инфор ми са ња и гра да Кру шев ца.

Изло жба опи су је морав ску Срби ју од њеног настан ка до данас, засно ва ну на исто риј ским чиње-
ни ца ма и пода ци ма, и посеб но косов ске јуна ке и леген де.

Просечнанетозарадаусептембру–65.218динара
про сеч на бру то зара да обра чу на та за сеп тем бар 2021. годи не 

изно си ла је 89.980 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и 
допри но са – нето изно си ла 65.218 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар –сеп тем бар 2021. годи не, у 
одно су на исти пери од про шле годи не, био је 8,6 одсто номи нал-
но, одно сно 5,4 про цен та реал но. Исто вре ме но, нето зара де су 
пора сле за 8,8 одсто номи нал но и за 5,6 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру-
то зара да за сеп тем бар 2021. годи не номи нал но је виша за 9,0 про це на та, а реал но за 3,1 одсто, док 
је про сеч на нето зара да номи нал но виша за 9,2, одно сно за 3,3 одсто реал но.

меди јал на нето зара да за сеп тем бар 2021. годи не изно си ла је 50.000 дина ра, што зна чи да је 
поло ви на запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Ниш:обуком
доновогпосла

Сре ди ном новем бра у 
Нишу су неза по сле ни ма који 
су про шли обу ку за изво-
ђе ње кера мич ких радо ва и 
обу ку за упра вља ње виљу-
шка ром уру че ни сер ти фи-
ка ти за те посло ве. Из нишке 
Фили ја ле Наци о нал не слу-
жбе за запо шља ва ње кажу 
да рад ни ка ових зани ма ња 
нема на еви ден ци ји неза по-
сле них и да је ово наста вак 
прак се пре ква ли фи ка ци је 
за тржи ште рада. До сада је, 
након ова квих обу ка, више 
од 80 лица одмах доби ло 
посао. 

после ове обу ке која је 
тра ја ла 120 часо ва чети ри 
лица су доби ла сер ти фи кат 
за рад на виљу шка ру, док је 
пето ро струч но оспо со бље-
но за посло ве кера ми ча ра. 

пола зни ци ма је испла ћи-
ва на накна да од 7.000 дина-
ра месеч но а рефун ди ра ни 
су им и тро шко ви пре во-
за. Из нишке фили ја ле НСЗ 
наво де да се обу ке орга ни-
зу ју и спро во де у скла ду са 
потре ба ма тржи шта рада. 
пре ма послед њим пода-
ци ма, у Нишу посао тра жи 
22.000 људи што је у одно су 
на про шлу годи ну мање за 
две хиља де.

ДаниМилоша
Црњанског

Тр о  д н е в -
на мани фе-
ста ци ја Дани 
м и л о  ш а 
црњан ског, 
п о с в е  ћ е  н а 
јед ном од наших нај зна чај-
ни јих писа ца, поче ла је 29. 
новем бра све ча ним обе ле-
жа ва њем у мати ци Срп ској у 
Новом Саду.

Скуп је запо чет увод ним 
пре да ва њем „Тума чи дела 
мило ша црњан ског”, а потом 
су књи жев ни ци гово ри ли о 
теми „писци у ново сад ским 
сред њим шко ла ма”.

пред ста вље на је и моно-
гра фи ја о мило шу црњан-
ском „Агон и мелан хо ли-
ја” (живот и дело мило ша 
црњан ског) Гора не Раи че-
вић, док је про грам првог 
дана завр шен темом „писци о 
мило шу црњан ском”.

Дру ги дан је, пово дом 
100 годи на од обја вљи ва ња 
исто и ме ног дела, запо чео 
окру глим сто лом „Днев ник о 
Чар но је ви ћу” на коме су уче-
ство ва ли ново сад ски писци 
и тео ре ти ча ри књи жев но сти. 
мла ди песни ци одр жа ли су 
„песнич ко уздар је мило шу 
црњан ском”, а доде ље не су 
и награ де „Бес крај ни пла ви 
круг”.

послед њи дан мани фе ста-
ци је посве ћен је прет пре ми-
је ри сцен ске постав ке рома-
на „Днев ник о Чар но је ви ћу” у 
про дук ци ји Банат ског кул тур-
ног цен тра Ново мило ше во.

ХуманитарнифестивалуСврљигу
У орга ни за ци ји цен тра за тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, сре-

ди ном новем бра одр жан је хума ни тар ни фести вал „Зајед но”. Ини-
ци ја то ри ове кул тур не мани фе ста ци ју су општи на Свр љиг и Алек-
сан дар Јова но вић, про фе си о нал ни играч и певач Наци о нал ног 
ансам бла „Коло”, који води поре кло из свр љи шког села меч ји До.

На фести ва лу су уче ство ва ла кул тур но-умет нич ка дру штва 
„Лира” и „Дукат” из Бео гра да, „Свр љиг”, „Бело и ње” и „мика Шестак” 
из Свр љи га, „пре ко но га” из пре ко но ге и „Букли ја” из Тру па ла код 
Ниша.

Фести вал „Зајед но” има за циљ под сти ца ње и уна пре ђе ње народ-
не игре, песме и раз ме ну кул тур них вред но сти, али је пре вас ход но 
посве ћен соци ја ли за ци ји деце са посеб ним потре ба ма и сва при ку-
пље на сред ства наме ње на су њима.
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поводи

Бан ка поштан ска ште ди о ни ца тра ди-
ци о нал но је позна та као бан ка која 
пру жа ква ли тет ну услу гу нај ста ри јим 

сугра ђа ни ма. Удру же ње пен зи о не ра Бан ке 
поштан ска ште ди о ни ца почет ком новем-
бра усе ли ло се у нове про сто ри је у Бео-
гра ду које им је омо гу ћи ла ова послов на 
бан ка.

Све ча ном отва ра њу при су ство ва ли су 
чел ни ци поштан ске ште ди о ни це, Саве за 
пен зи о не ра Срби је, Град ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Бео гра да и чла но ви удру же ња. 
Сло бо дан ка Илић, пред сед ни ца Удру же ња 
пен зи о не ра Бан ке поштан ска ште ди о ни ца, 
захва ли ла је чла но ви ма Извр шног одбо-
ра на одлу ци да им се доде ли овај про стор 
који ће им омо гу ћи ти да уна пре де усло ве 
за дру же ње нека да шњих рад ни ка.

– про стор је мали, али је душа вели ка. 
Орга ни зо ва ће мо ради о ни це, изло жбе, дру-
жи ће мо се и ради ти зајед но. Ово удру же ње 
посто ји 42 годи не и има више од 360 чла но-
ва – рекла је Илић.

Бојан Кекић, пред сед ник Извр шног одбо-
ра Бан ке поштан ска ште ди о ни ца, изра-
зио је вели ко пошто ва ње пре ма ста ри јим 
коле га ма нагла сив ши да је у годи ни када 

поштан ска ште ди о ни ца сла ви јуби леј – сто 
годи на посто ја ња и рада, важно рећи да је 
то бан ка која је на услу зи ста нов ни штву, те 
да не јури про фит.

– У том сми слу, задо вољ ство нам је што 
смо омо гу ћи ли нашим пен зи о не ри ма да 
има ју свој кутак – рекао је Кекић.

пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Срби-
је, Андре ја Савић, рекао је да је Удру же ње 
пен зи о не ра Бан ке поштан ска ште ди о ни ца 

један од нај ак тив ни јих огра на ка те орга-
ни за ци је и нагла сио да више од поло ви-
не пен зи о не ра у Срби ји кори сти услу ге и 
погод но сти ове бан ке.

васи ли је Бело бр ко вић, пред сед ник ГОп 
Бео град и члан Управ ног одбо ра РФ пИО, 
иста као је да је ово изу зет но хуман гест 
упра ве Бан ке поштан ска ште ди о ни ца да 
помог не пен зи о не ри ма да има ју сво је про-
сто ри је. Ј. Томић

пра вил ни ком о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја 
Репу блич ког фон да за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
пред ви ђе на су, изме ђу оста лог, 
и сред ства за соли дар ну помоћ 
нај у гро же ни јим кори сни ци ма 
пен зи ја у виду паке та са основ-
ним живот ним намир ни ца ма 
и сред стви ма за хиги је ну. Овај 
вид поде ле помо ћи се реа ли зу је 
на нивоу општин ских, одно сно 
месних одбо ра удру же ња пен-
зи о не ра.

За спро во ђе ње поступ ка 
доде ле соли дар не помо ћи нај у-
гро же ни јим кори сни ци ма пен-
зи ја из Новог Сада заду же но је 
Удру же ње пен зи о не ра гра да 
(УпГ) Новог Сада. Удру же ње је 
кра јем окто бра доби ло оба ве-
ште ње од Фон да пИО о кри те ри-
ју ми ма за доде лу ове помо ћи за 
2021. годи ну.

пре ма бро ју пен зи о не ра чије 
при на дле жно сти не пре ла зе 
износ нај ни же пен зи је, одно-

сно 16.004,68 дина ра, Фонд пИО 
је, пре ма пра вил ни ку, за ову 
годи ну и за ову наме ну за ново-
сад ске пен зи о не ре издво јио 
1.267.822,42 дина ра. За тај новац 
ће се купи ти довољ на коли чи на 
основ них живот них намир ни ца 
и хиги јен ских сред ста ва за 254 
паке та поје ди нач не вред но сти 
4.991,43 дина ра, који ће бити 
рас по де ље ни као соли дар на 
помоћ РФ пИО толи ком бро-
ју мате ри јал но нај у гро же ни јих 
пен зи о не ра у Новом Саду.

пре ма речи ма Сини ше Бран-
ко ва, пот пред сед ни ка Удру же-
ња и пред сед ни ка Коми си је за 
соли дар ну помоћ УпГ Нови Сад, 
на осно ву усво је ног пла на рада, 
пред сед ни ци месних орга ни за-
ци ја су од 1. новем бра пре у зи-
ма ли доку мен та ци ју, одно сно 
инструк ци ју и обра сце за при ја-
ву кори сни ка пен зи ја за паке те 
соли дар не помо ћи Фон да. Има-
ли су оба ве зу да до 15. новем бра 
попу ње не обра сце, са потреб-

ним пода ци ма пред ло же них 
кори сни ка пен зи ја, као и њихо ву 
пра те ћу доку мен та ци ју (послед-
њи чек од пен зи је и копи ју лич не 
кар те), доста ве Удру же њу. Коми-
си ја је пре гле да ла и обра ди ла 
при мље не спи ско ве и на осно-
ву тога сачи ни ла пре ли ми нар ну 
листу, коју је 20. новем бра иста-
кла на огла сну таблу у Удру же њу 
у поштан ској 3. Кори сни ци пен-
зи ја су могли да под не су писа не 
при го во ре на листу нај ка сни је 
до 28. новем бра. Коми си ја је већ 
29. новем бра пре гле да ла и обра-
ди ла при мље не при го во ре, те је 
на осно ву тога сачи ни ла конач ну 
листу, коју је истог дана иста кла 
на огла сној табли у Удру же њу у 
поштан ској 3.

– Чла но ви Коми си је за соли-
дар ну помоћ УпГ Нови Сад ће од 
3. децем бра 2021. дели ти паке те 
кори сни ци ма пен зи ја са спи-
ска у про сто ри ја ма Удру же ња 
у ули ци Дими три ја Авра мо ви-
ћа 10, у Новом Саду, од 8 до 12 

часо ва. пошту ју ћи про пи са не 
мере зашти те од шире ња виру са 
ковид 19, одлу чи ли смо да пен-
зи о не ре пози ва мо поје ди нач но 
да дођу и пре у зму пакет, а они-
ма који из оправ да ног раз ло га 
не могу то да учи не, соли дар ну 
помоћ ћемо доста ви ти на кућ-
ну адре су, као и рани јих годи на. 
Иста као бих и да је свим нај си-
ро ма шни јим кори сни ци ма пен-
зи ја у Новом Саду који су оства-
ри ли пра во на соли дар ну помоћ 
РФ пИО рани јих годи на, она у 
виду паке та била и испо ру че-
на, па оче ку јем да ће тако бити 
и ове годи не – рекао је Сини ша 
Бран ков. М. Мек те ро вић

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА

соли дар на помоћ за нај у гро же ни је

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА БАН КЕ ПОШтАН сКА ШтЕ Ди О Ни ЦА

Нове про сто ри је за дру же ње

Сини ша Бран ков

Са свечаности отварања новог простора за окупљање пензионера
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покра јин ски секре тар за при вре ду 
и тури зам, др Ненад Ива ни ше вић, 
пот пи сао је 17. новем бра ове годи-

не уго во ре са кори сни ци ма сред ста ва 
по јав ном кон кур су за финан си ра ње или 
суфи нан си ра ње про гра ма раз во ја и дело-
ва ња локал них соци јал но-еко ном ских 
саве та наме ње них једи ни ца ма локал не 
само у пра ве на тери то ри ји Ап вој во ди не. 
поме ну та сред ства у укуп ном изно су од 
2,5 мили о на дина ра наме ње на су за редо-
ван рад, про гра ме раз во ја и дело ва ња 
саве та, и то за теку ће посло ва ње, капи-
тал не тро шко ве и подр шку у рад ном анга-
жо ва њу коор ди на то ра, одно сно секре та-
ра саве та.

Уго во ри су пот пи са ни са пред став ни ци ма 
девет локал них само у пра ва, које ће сред-
ства усме ри ти ка саве ти ма у Ста рој пазо ви, 
пан че ву, Зре ња ни ну, Субо ти ци, Руми, Бач-
кој палан ци, Инђи ји, врба су и Кикин ди.

– важно је позва ти пред став ни ке локал-
них само у пра ва које нису осно ва ле соци-
јал но-еко ном ске саве те на тери то ри ји Ап 
вој во ди не да их осну ју. Спрем ни смо да 

им помог не мо и финан сиј ски и иску ством, 
те да их упу ти мо и на оне једи ни це локал-
не само у пра ве где ти саве ти добро послу ју, 
јер сма тра мо да је то рад но тело место на 
ком зајед нич ки могу дело ва ти посло дав-
ци, син ди ка ти и сви заин те ре со ва ни уче-
сни ци у при вред ном живо ту. Дија лог нема 
алтер на ти ву, а сами соци јал но-еко ном ски 
саве ти јесу инсти ту ци о нал ни начин реша-
ва ња про бле ма запо сле них, посло да ва ца и 
син ди ка та – рекао је том при ли ком секре-
тар Ива ни ше вић и додао да данас јед на 
четвр ти на једи ни ца локал не само у пра ве 
на тери то ри ји Ап вој во ди не има соци јал но-
еко ном ске саве те.

– Секре та ри јат раз го ва ра са свим соци-
јал ним парт не ри ма, пре вас ход но са Удру-
же њем посло да ва ца вој во ди не, како би се 
актив ни је укљу чи ли у фор ми ра ње саве та 
где посто је усло ви за то – навео је Ива ни-
ше вић.

Он је иста као и да покра јин ска вла да, 
одно сно покра јин ски секре та ри јат за при-
вре ду и тури зам, подр жа ва уку пан рад 
покра јин ског соци јал но-еко ном ског саве та 

и саве та у локал ним само у пра ва ма са око 
12 мили о на дина ра годи шње, с циљем ефи-
ка сни јег соци јал ног дија ло га.

– Резул тат свих ини ци ја ти ва је побољ-
ша ње поло жа ја рад ни ка, и то је поли ти ка и 
покра јин ске вла де и Секре та ри ја та за при-
вре ду. Соци јал но-еко ном ски саве ти има ју за 
циљ да се пра ва рад ни ка боље пошту ју и да 
зајед но, на јед ном месту, могу да раз го ва ра ју 
пред став ни ци локал них само у пра ва, син ди-
ка та и посло да ва ца. Наста ви ће мо раз го во ре 
о осни ва њу нових саве та, јер је то начин да 
се побољ ша цело куп на при вред на кли ма на 
тери то ри ји вој во ди не – казао је Ненад Ива-
ни ше вић.

Миро слав Мек те ро вић

пред сед ник покра јин ске 
вла де, Игор миро вић, уру чио 
је 22. новем бра, у холу покра-
јин ске вла де, уго во ре о доде ли 
бес по врат них сред ста ва за 237 
поро ди ца из Ап вој во ди не са 
тро је и четво ро деце за реша-
ва ње стам бе ног пита ња или 
уна пре ђе ње усло ва ста но ва ња. 
поро ди це у који ма се од 1. јану-
а ра 2020. годи не роди ло тре ће 
или четвр то дете доби ле су бес-
по врат на сред ства у укуп ном 
изно су од 250 мили о на дина-
ра. Сред ства за адап та ци ју или 
доград њу посто је ћег стам бе ног 
про сто ра кори сти ће 166 поро-
ди ца, док ће 71 поро ди ца доби-
је на сред ства иско ри сти ти за 
купо ви ну кућа.

– Жели мо да обез бе ди мо 
будућ ност за нашу децу и боље 
и ква ли тет ни је усло ве живо та. 
покра јин ска вла да је 2018. годи-

не уве ла ову меру као вид подр-
шке вишеч ла ним поро ди ца ма. 
Од тада су обез бе ђе на сред ства 
у изно су од 543,5 мили о на дина-
ра, чиме је 507 поро ди ца доби ло 

боље усло ве ста но ва ња – изја-
вио је при ли ком доде ле уго во ра 
Игор миро вић.

пред сед ник покра јин ске вла-
де је иста као да за ову врсту 

помо ћи вла да вели ко инте ре-
со ва ње, што зна чи да ће и у 
наред ним годи на ма бити наста-
вљен тај вид подр шке.

– Ове мере дају кон крет-
не резул та те. У вој во ди ни смо 
2018. годи не има ли 2.247 поро-
ди ца у који ма се роди ло тре ће 
дете, а 2020. годи не било их је 
већ 2.349 – казао је пред сед ник 
миро вић.

Уру чи ва њу уго во ра при су-
ство вао је покра јин ски секре-
тар за соци јал ну поли ти ку, 
демо гра фи ју и рав но прав ност 
поло ва, пре драг вуле тић, као 
и Радош пејо вић, помоћ ник 
покра јин ског секре та ра, и 
Диа на мило вић, под се кре тар-
ка у покра јин ском секре та-
ри ја ту за соци јал ну поли ти ку, 
демо гра фи ју и рав но прав ност 
поло ва.

М. Мек те ро вић

ФиНАН си РА њЕ ПРО ГРА МА РАз вО јА сОЦи јАл НО-ЕКО НОМ сКиХ сАвЕ тА У АПв

Пут ка побољ ша њу
при вред не кли ме

Покра јин ски секре тар Ненад Ива ни ше вић 
пот пи су је уго вор

ПОМОЋ ПОКРА ји НЕ ПОРО Ди ЦА МА сА тРО јЕ и ЧЕтвО РО ДЕЦЕ

Подр шка за реша ва ње стам бе ног пита ња

Игор Миро вић и Пре драг Вуле тић при ли ком доде ле уго во ра 
роди те љи ма



30. новембар 2021. ГЛАС ОСИГУРАНИКА12

поводи

Савез инва ли да рада Срби је имао је 
запа же на деша ва ња у месе цу који 
прет хо ди 3. децем бру – међу на род-

ном дану осо ба са инва ли ди те том.
На кул тур но-спорт ској мани фе ста ци ји 

која је, под покро ви тељ ством мини стар-
ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, одр жа на у Алек син цу, поред 
општин ске орга ни за ци је инва ли да рада, као 
дома ћи на, уче ство ва ле су и орга ни за ци је 
из Заје ча ра, Кња жев ца и Бољев ца. У окви ру 
мани фе ста ци је одр жа на су спорт ска так ми-
че ња у шаху и пика ду.

Божи дар цекић, пред сед ник Саве за 
инва ли да рада Срби је и члан Саве та вла де 
за пита ња осо ба са инва ли ди те том, гово-
рио је о зада ци ма и актив но сти ма град ских 
и општин ских орга ни за ци ја. цекић је иста-
као изу зет ну сарад њу са мини стар ством 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња када је реч о финан си ра њу актив-
но сти Саве за као и побољ ша њу поло жа ја 
осо ба са инва ли ди те том.

У Заје ча ру је 23. новем бра одр жа но оку-
пља ње осам град ских и општин ских орга ни-

за ци ја инва ли да рада Заје чар ског и Бор ског 
окру га, на коме су, поред дру же ња, раз го ва-
ра ли о буду ћим зада ци ма и циље ви ма.

У име око 400.000 чла но ва орга ни за ци ја 
инва ли да рада, са оба ску па је пред сед ни ку 
Репу бли ке Срби је Алек сан дру вучи ћу упу-
ће на подр шка и захвал ност за побољ ша ње 

поло жа ја инва ли да рада и осо ба са инва ли-
ди те том и за све што у усло ви ма пан де ми је 
чини за гра ђа не Срби је – на обез бе ђи ва-
њу довољ но раз ли чи тих вак ци на, као и за 
мате ри јал ну подр шку цело куп ном ста нов-
ни штву. М. Ј.

под покро ви тељ ством 
покра јин ског секре та ри ја та за 
соци јал ну поли ти ку, демо гра-
фи ју и рав но прав ност поло ва, 
Савез инва ли да рада вој во ди не 
све ча но је обе ле жио 25. новем-
бра ове годи не, у Новом Саду, 
међу на род ни дан осо ба са 
инва ли ди те том – 3. децем бар и 
свој јуби леј, 57 годи на посто ја-
ња. пре ма речи ма Ста не Сви ла-
ров, пред сед ни це Саве за инва-
ли да рада (СИР) вој во ди не, који 
оку пља 32 општин ске и град ске 
орга ни за ци је у покра ји ни, ову 
про јект ну актив ност Саве за, 
већ тра ди ци о нал но, дели мич но 
је финан си ра ло мини стар ство 
за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња.

Све ча но сти су при су ство ва-
ли Горан милић, пред сед ник 
Саве за само стал них син ди ка-
та вој во ди не, Јолан да Коро-
ра, помоћ ни ца покра јин ског 
секре та ра за соци јал ну поли-
ти ку, демо гра фи ју и рав но прав-
ност поло ва, Стан ко Ним че вић, 

пот пред сед ник СИР Срби је, 
Сне жа на марић, дирек тор ка 
Фили ја ле РФ пИО Субо ти ца. 
На ску пу је про чи та но и писмо 
подр шке Радо ва на Твр ди ши ћа, 
пот пред сед ни ка Народ не скуп-
шти не Репу бли ке Срби је, који је 
био спре чен да дође.

пот пред сед ник СИР вој во-
ди не Сте ван Ради шић обра зло-
жио је да ће се због пошто ва ња 
епи де ми о ло шких мера про-

сла ва ова два зна чај на дога ђа ја 
одр жа ти по реги о нал ном прин-
ци пу. Орга ни за ци је инва ли да 
рада из Бач ке упри ли чи ле су 
про сла ву 25. новем бра у Новом 
Саду, орга ни за ци је из Бана та 30. 
новем бра у пан че ву, а њихо ве 
коле ге из Сре ма 3. децем бра у 
Бео чи ну.

На ску пу је пре зен то ван исто-
ри јат рада и раз во ја Саве за од 
1964. годи не, када је одр жа на 

Осни вач ка скуп шти на покра-
јин ског одбо ра СИР вој во ди-
не, до данас, а истак ну то је и 
да је уку пан поло жај инва ли да 
рада зна чај но уна пре ђен након 
фор ми ра ња Сек то ра за зашти-
ту ОСИ у мини стар ству за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња. Нагла ше на је 
одлич на сарад ња са мини стар-
ком Дари јом Кисић Тепав че вић 
и њеном помоћ ни цом Биља ном 
Баро ше вић. Савез, како је рече-
но, вео ма добро сара ђу је и са 
покра јин ским секре та ри ја том 
за соци јал ну поли ти ку, демо-
гра фи ју и рав но прав ност поло-
ва и са секре та ром пре дра гом 
вуле ти ћем.

На кра ју мани фе ста ци је нај-
ак тив ни ји чла но ви СИР вој во-
ди не из Бач ке и гости из инсти-
ту ци ја и орга ни за ци ја заслу жни 
за плод ну сарад њу са Саве зом 
доби ли су умет нич ке сли ке које 
су насли ка ли инва ли ди рада на 
сво јим коло ни ја ма.

M. Мек те ро вић

сАвЕз иНвА ли ДА РАДА вОј вО Ди НЕ ОБЕ лЕ ЖиО ДАН Оси и 57 ГОДи НА РАДА

Унапређен положај инвалида рада

Учесници манифестације са сликарским радовима инвалида рада

сАвЕз иНвА ли ДА РАДА сРБи јЕ

Актив ни током целе годи не
Честит ка
Пред сед ник СИР 
Срби је, Божи дар 
Цекић, чести тао је 
чла но ви ма орга ни за-
ци ја инва ли да рада, 
као и свим гра ђа ни-
ма Срби је насту па ју-
ће пра зни ке.
– Сви ма желим 
добро здра вље, 
лич ну сре ћу и сре-
ћу њихо вих нај ми ли јих, као и успех у 
живо ту и раду. Чла но ви ма орга ни за-
ци ја инва ли да рада и свим осо ба ма са 
инва ли ди те том чести там њихов дан, 3. 
децем бар – рекао је Цекић.
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по ква ли те ту услу га пру-
же них кори сни ци ма, 
цен тар за соци јал ни рад 

у Трсте ни ку спа да међу нај у-
спе шни је у Срби ји. До сада је у 
цен тру реа ли зо ван вели ки број 
актив но сти, одно сно про је ка та. 
пре ма речи ма дирек то ра цен-
тра, Дра гој ла мини ћа, у окви ру 
шесто днев не онлајн обу ке под 
нази вом „Систем за зашти ту и 
ауто ма ти за ци ју инстру ме на та 
соци јал не зашти те”, у првој фази 
обу ке су дво ји ца запо сле них у 
овом цен тру. Они се обу ча ва ју за 
пре ла зак на нови ауто ма ти зо ва-
ни начин рада и вође ња слу ча-
је ва. У дру гој фази обу ке они ће 
у свој ству тре не ра има ти зада-
так да сте че на зна ња и вешти не 
пре не су на све запо сле не у цен-
тру. Крај њи циљ којим се пре ла-
зи на нов начин рада је умре жа-
ва ње уста но ва, ефи ка сни ји рад 
и вође ње еви ден ци је у инте ре су 
кори сни ка соци јал не зашти те, 
који ће има ти пот пу ни ју услу гу.

У циљу раз во ја услу га соци-
јал не зашти те зајед ни це, у 
скла ду са потре ба ма гра ђа на и 
могућ но сти ма локал не зајед-
ни це, орга ни зо ван је и окру гли 
сто на тему веза ну за осо бе са 
инва ли ди те том (ОСИ) и ста ри је 
осо бе као жртве наси ља.

– На ову сво је вр сну три би-
ну позва ли смо акре ди то ва не 
струч ња ке из цен трал ног, нај-

ви шег нивоа соци јал не зашти-
те и све оно што смо од њих о 
овој теми сазна ли импле мен-
ти ра ће мо у про јек те и при ме-
ни ти у раду на тере ну. Зада так 
цен тра је да пру жи што ефи ка-
сни ју помоћ и зашти ту нашим 
сугра ђа ни ма – рекао је Дра-
гој ло минић, дирек тор трсте-
нич ког цен тра за соци јал ни 
рад.

Један од уче сни ка окру глог 
сто ла био је и Живо рад Гајић, 
пред сед ник Управ ног одбо ра 
Удру же ња струч них рад ни-
ка соци јал не зашти те Срби је 
и помоћ ник дирек то ра Репу-
блич ког заво да за соци јал ну 
зашти ту.

Он је рекао да већ дуже има-
ју успе шну сарад њу са трсте-
нич ким цен тром за соци јал ни 
рад у чијем су фоку су дру-
штве не гру пе, осо бе са инва-
ли ди те том и ста ри ји гра ђа ни и 
њихов ризик од зане ма ри ва ња 
и запо ста вља ња, од издва ја ња 
из поро ди це.

– У послед ње чети ри годи не 
удво стру чен је број соци јал них 
услу га и то је резул тат финан-
сиј ске подр шке са наци о нал ног 
нивоа. ми ћемо и даље зајед-
нич ки реа ли зо ва ти актив но сти 
из обла сти соци јал не зашти те 
број них кори сни ка – рекао је 
Живо рад Гајић.

Д. Ива но вић

ЦЕН тАР зА сОЦи јАл Ни РАД У тРстЕ Ни КУ ОсА вРЕ МЕ њУ јЕ НАЧиН РАДА

Окру гли сто о про бле ми ма
Оси и ста ри јих осо ба

Струч ња ци оку пље ни на три би ни у трсте нич ком Цен тру  
за соци јал ни рад

Општи на пара ћин јед на је од 22 општи-
не у Срби ји, које су доби ле подр шку за 
уна пре ђе ње соци јал не зашти те у окви-
ру про гра ма „СвИС пРО”, за који вла да 
Швај цар ске обез бе ђу је више од 310.000 
евра, док допри нос локал них само у пра-
ва изно си око 115.000 евра.

про јек ти су наме ње ни раз во ју и пру-
жа њу услу га соци јал не зашти те, одно сно 
убла жа ва њу ути ца ја кри зе иза зва не пан-
де ми јом виру са ковид 19. про је кат под 
нази вом „Бри гом до без бри жне ста ро сти” 
чија је реа ли за ци ја кре ну ла пре неко ли-
ко дана, обу хва та кори сни ке ста ри је од 
65 годи на на под руч ју осам села: Леш ја, 
пла не, Доње мут ни це, Гор ње мут ни-
це, Изво ра, поточ ца, Дре нов ца и Доњег 
видо ва. 

У оби ла зак кори сни ка иза бра них на 
осно ву еви ден ци је цен тра за соци јал ни 
рад иде мобил ни тим, који чине лекар, 

прав ник, пси хо лог и мај стор. Сва ки кори-
сник при ли ком прве посе те доби ја пакет 
заштит не опре ме. У циљу помо ћи нај у-
гро же ни јим лици ма у ста њу соци јал не 
потре бе и убла жа ва ња ути ца ја кри зе 
иза зва не пан де ми јом виру са ковид 19, 

општи ни пара ћин је по овом про јек ту 
опре де ље но 11.900 евра. пла ном про-
јек та је пред ви ђе но да сва ко од чла но ва 
тима оства ри укуп но 340 посе та за седам 
месе ци тра ја ња про јек та, којим је обу хва-
ће но укуп но 68 кори сни ка. А. Г.

Општи на Пара ћин део „свис ПРО” про јек та
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актуелно

пусто ва ње или фил ца ње 
вуне, које води поре кло 
из Ази је, спа да међу нај-

ста ри је позна те зана те и пред-
ста вља јед ну од првих тех ни ка 
за про из вод њу тек сти ла.

Овај ста ри занат данас од 
забо ра ва чува ју раз ли чи та 
удру же ња и поје дин ци који гаје 
вели ку љубав пре ма тра ди ци ји 
и кул тур ном насле ђу.

О тој теми раз го ва ра ли смо 
са Сне жа ном црно гла вац, мла-
дом умет ни цом, вајар ком из 
врњач ке Бање, која је у свом 
раду успе ла да спо ји умет ност 
и ста ри занат пусто ва ња вуне и 
да са сво јом поро ди цом изгра ди 
успе шан посао.

Како сте дошли на иде ју да 
спо ји те умет ност и тра ди ци-
ју на овај начин и осну је те 
„Срећ ну овчи цу”?

– по завр шет ку Факул те та 
при ме ње них умет но сти у Бео-
гра ду, као вајар ка сам неко ли ко 
годи на тра га ла за пра вим мате-
ри ја лом у коме ћу се нај бо ље 
изра зи ти у соп стве ном сти лу. 
моја мај ка је од рани је позна-
ва ла ста ри занат пусто ва ња 
вуне и бави ла се њиме из хоби-
ја. Отац је зана тли ја и паро ла 
наше поро ди це увек је била да 
ти нико не може „узе ти занат из 
руку”. вешти на, иску ство, тале-
нат, али и напо ран рад и све што 
смо као поро ди ца уне ли у овај 
посао дове ло је до ово га што 
данас пред ста вља мо.

Коли ка су ула га ња и које 
усло ве је било потреб но испу-
ни ти како би се запо чео про-
цес про из вод ње?

– Гене рал но, ула га ња су веза-
на за мате ри јал и у само уса-
вр ша ва ње тех ни ке и вешти не. 
Наша вуна је пре ви ше гру ба за 
нежне радо ве тако да вели ки 
део мате ри ја ла наба вља мо из 
ино стран ства, из Ита ли је, Тур-
ске, Непа ла, Руси је, и кад нам 
се пру жи при ли ка да наба ви мо 
мате ри јал, ми онда ствар но уло-
жи мо у то. Фокус смо задр жа ли 
на руч ној про из вод њи, уз одго-
ва ра ју ће ала те које пра ви мој 
отац углав ном од дрве та.

Да ли је реч о поро дич ном 
бизни су или запо шља ва те 
још неког?

– С обзи ром на то да је у 
пита њу про из вод ња уни кат них 
кома да, за сада је довољ но да 
ради мо у кру гу поро ди це. мени 
као умет ни ку је вео ма важно да 

сва ки детаљ буде ура ђен баш 
она ко како тре ба, да нема про-
пу ста, а то је тешко ако запо-
шља ва те људе са стра не.

Како је изгле дао Ваш први 
сусрет са пусто ва њем?

– мама ми је пока за ла основ-
не тех ни ке пусто ва ња, а ја сам 
онда даље сама истра жи ва ла, 
про на ла зи ла тех ни ке које мени 
нај ви ше одго ва ра ју и уса вр ша-
ва ла се. поче ла сам са кући ца ма 
за кућ не љубим це. То ми је нека-
ко било нај бли же јер сам их, 
као вајар, дожи вља ва ла попут 
скулп ту ре. Тро ди мен зи о нал-
не су, има ле су пуно дета ља, то 
ми је дава ло доста про сто ра за 
игру. Инте ре сант но је да су оне, 
запра во, један од нај те жих пред-
ме та за рад и из ове пер спек ти-
ве ми је про сто и чуд но што сам 
има ла хра бро сти да кре нем од 
њих. У том тре нут ку нисам има-
ла ништа од ала та, осим сво је 
две руке. Сада радим сли ка ње 

вуном на сви ли и мод не 
кома де. У Гале ри ји Син ги-
ду нум по дру ги пут изла-
жем сво је радо ве од вуне 

као члан УЛУ пУДС-а, Сек ци је за 
тек стил и савре ме но оде ва ње, 
на шта сам вео ма поно сна.

Сва ки про из вод је руч но 
рађен и уни ка тан. Где про-
на ла зи те инспи ра ци ју и које 

мате ри ја ле нај ви ше кори сти-
те?

– Инспи ра ци ју про на ла зим у 
све ту око себе, пре све га у при-
ро ди, људи ма, осе ћа њи ма. Она 
ми дола зи спон та но и пери о дич-
но и зави си од тре нут ног ста ња 
у ком се нала зим, од кому ни ка-
ци је са људи ма са који ма сара-
ђу јем, од мате ри ја ла... Сва ки 
мате ри јал инспи ри ше на неки 
посе бан начин. Није исто да ли 
радим са дома ћом вуном која је 
дивља, ковр џа ва, оштра, или са 
ита ли јан ском која је тања, фини-
ја, мно го мек ша. Али, изу зет но 
ми је важно да то буду при род-
ни, одр жи ви мате ри ја ли, тако да 
кори сти мо вуну и сви лу. воле ла 
бих да наш бренд оста не упам-

ћен као бренд који 
је пра вио еко ло-
шки при ја тељ ске, 
здра ве про из во де, 
који су при томе и 
руко тво ри не, јер 
у масов ној про из-
вод њи не видим 
ништа пожељ но и 
лепо. У овом све-
ту у ком је већи-
на ства ри масов-
на, лепо је купи ти 
про из вод руч не 
изра де где је сва-
ки арти кал про ми-
шљен и уни ка тан, 
ство рен са стра-
шћу, а исто вре ме-
но је и при ро дан.

Која врста про-
из во да је нај за-
сту пље ни ја и нај-
тра же ни ја и где 
нај ви ше пла си ра-
те сво је радо ве?

– Наш асор ти-
ман сада је акцен-

то ван на моди и међу коле га ма 
смо пре по зна тљи ви нај ви ше 
по вели ким сви ле ним огр та чи-
ма на који ма ја буквал но сли-
кам вуном на сви ли. могу да се 
погледају у Гале ри ји Син ги ду-
нум у Бео гра ду, у суве нир ни ци 
хоте ла „Фон та на” у врњач кој 
Бањи и нарав но онлајн. Тако ђе, 
посе ћу је мо и дизај нер ске сај мо-

КАДА сЕ сПО јЕ зАНАт и УМЕт НОст

тра ди ци ја утка на у мод не к омаде
Снежана 
Црноглавац
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У гале ри ји Библи о те ке „цен-
тар за кул ту ру” у Кла до ву 25. 
новем бра одр жа на је изло жба 

рас ко шног вла шког веза на црном 
пли шу. постав ка је пред ста вља ла 
завр шни цу про јек та Етно мре же под 
нази вом „Очу ва ње тех ни ке штам пу-
јит”, који је подр жа ло и мини стар-
ство кул ту ре и инфор ми са ња.

Аутор ка про јек та је Душан ка 
Боту њац, ака дем ска сли кар ка и 
при ме ње на умет ни ца, чувар моти-
ва Него тин ске кра ји не, аутен тич ног 
вла шког насле ђа које про мо ви ше и 
чува од забо ра ва и као члан умет-
нич ког саве та, еду ка тор, реги о нал-
ни коор ди на тор и дизај нер Етно 
мре же.

У сарад њи с удру же њем „миси ја кре а ти ва” из 
Кла до ва, аутор ка про јек та је ради ла на доку-
мен то ва њу моти ва и еле ме на та за зашти ту тех-
ни ке деко ра тив ног веза „штам пу јит” који негу је 
вла шка зајед ни ца у источ ној Срби ји а која се 
при ме њи ва ла за укра ша ва ње све ча не жен ске 
ношње вла ха. Током про јек та је доку мен то ва но 
ста ње еле мен та, ура ђе ни су раз го во ри са актив-
ним вези ља ма које су упи са не у реги стар Етно 
мре же, и уз видео запис при пре мље на је мапа 
репре зен та тив них кома да који се изра ђу ју овом 
тех ни ком. пред лог је да се као један од ефе ка та 
про јек та, овај еле мент номи ну је за Листу еле ме-
на та нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа и да се 
уз подр шку мини стар ство кул ту ре и инфор ми-
са ња наста ви систе ма ти чан рад на него ва њу тех-
ни ке и њеном дуго роч ном очу ва њу.

Иза пома ло егзо тич ног нази ва „штам пу јит” 
кри је се тех ни ка веза која је у поду нав ски део 
Срби је сти гла из запад не Евро пе у дру гој поло-
ви ни 19. и почет ком 20. века.

– по при по ве да њу ста ри јих мешта на који су 
живе ли на овом под руч ју, са сигур но шћу се твр-
ди да су тех ни ку „штам пу јит” у ове кра је ве пре-
не ле и доне ле жене које су са сво јим супру зи ма, 
бро да ри ма, зајед но пло ви ле Дуна вом, на рела-

ци ји од Раду јев ца (Раду је вац је место на Дуна ву 
у коме је у 19. и почет ком 20. века било нај зна-
чај ни је вели ко при ста ни ште, цари на и каран-
тин), пре ко Будим пе ште па све до Беча – забе-
ле жи ла је аутор ка Душан ка Боту њац.

Нова фаза деко ра ци је све ча не жен ске ношње 
вла ха у дунав ском при о ба љу и Тимоч кој кра ји-
ни кре ће након сусре та са запад ном кул ту ром 
и новим занат ским тех ни ка ма. Због начи на пре-
но ше ња шаре, нова тех ни ка веза неспрет но је 
назва на „штам пу јит”. везе се уз помоћ вер ти кал-
не полу ме ха нич ке игле, која густим убо ди ма на 
налич ју тка ни не пре ма шеми гра ди изу зет но 
изра жај ну деко ра тив ну шару на црном пли шу 
спре да.

– У општи ни Него тин се нико више не бави 
овом врстом веза. Отво ри ли смо шкри ње и 
сусре ли се са бога тим арте фак ти ма, али је занат 
нестао – наво ди Душан ка Боту њац. 

На сре ћу, у кла дов ском селу Кор бо во, аутор-
ка је наи шла на Љубин ку Бељо лић, послед њу 
актив ну вези љу која је у тај не тех ни ке „штам пу-
јит” пре десе так годи на уве ла удру же ње „миси ја 
кре а ти ва” из Кла до ва, што потвр ђу је да ће се у 
очу ва њу овог нема те ри јал ног кул тур ног бла га, 
захва љу ју ћи ова квим пре га о ци ма, успе ти.

Г. О.

У КлА ДО вУ ОДР ЖА НА излО ЖБА РАс КО ШНОГ влА ШКОГ 
вЕзА НА ЦРНОМ Пли ШУ 

Очу ва ње тех ни ке 
штам пу јит

ве и екс клу зив не мани фе ста ци-
је. Наши про из во ди се нај че шће 
купу ју на поклон дра гим осо ба-
ма. Раз лог за то је што су у пита-
њу уни ка ти и што је могу ћа пер-
со на ли за ци ја покло на. про из вод 
поста је личан, тра је и чува се, па 
чак и насле ђу је.

Да ли сте током вре ме на уна-
пре ђи ва ли и про ши ри ва ли 
про из вод њу?

– про из вод њу смо уна пре ђи-
ва ли поха ђа ју ћи десе ти не кур-
се ва који про мо ви шу ову тех ни-
ку рада. Истра жи ва ли смо нове 
мате ри ја ле, сви лу и нај фи ни је 
врсте вуне. Један од циље ва је 
да достиг не мо ква ли тет про из-
вод ње по угле ду на руске умет-
ни це које се тра ди ци о нал но баве 
овим зана том. Тре нут но поха ђам 
и шко лу моде лар ства и пра вим 
пла но ве за сле де ћу годи ну.

Како је акту ел на ситу а ци ја са 
пан де ми јом коро на ви ру са ути-
ца ла на посао?

– Набав ка мате ри ја ла из ино-
стран ства након почет ка пан де-
ми је коро не знат но је оте жа на. 
На самом почет ку пан де ми је сва 
купо ви на је пре шла на онлајн и 
про да ја је за тре ну так пора сла. 
међу тим, како је про шле годи-
не расла неиз ве сност веза на за 
коро на ви рус и уоп ште цело куп-
ну ситу а ци ју, дошло је до наглог 
пада про да је. Исто се деси ло и у 
мар ту ове годи не, нагли пад, па 
се опет од јуна вра ти ло на нор-
мал ну про да ју. Али, гене рал но, 
мање се купу је и то ути че на све, 
па и на нас.

За крај реци те нам какви су 
Вам пла но ви за будућ ност?

– Осим иде је да поред аксе со-
а ра радим и ком плет не одев не 
пред ме те, воле ла бих и да се на 
неки начин вра тим и скулп ту ри. 
Како вуна заи ста има нео гра-
ни че не могућ но сти, ја бих јако 
воле ла да поч нем да пра вим 
скулп ту ре од вуне. То је за мене 
као при ме ње ног умет ни ка, који 
је изву као нај бо ље из мате ри ја ла, 
нешто лич но. А у пла ну је и само-
стал на изло жба са скулп ту ра ма 
од пусто ва не вуне.

Дра га на Лукић Лазо вић

КАДА сЕ сПО јЕ зАНАт и УМЕт НОст
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Душанка Ботуњац Фото: Етно мрежа
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кроз Србију

ма н и  ф е  с т а  ц и -
ја посве ће на 
у з г а  ј и  в а  ч и  м а 

пше ни це и куку ру за из 
леско вач ког пореч ја – 
„Дани воде ни це” завр-
ше на је 4. новем бра при-
ред бом испред Кован-
џиј ске воде ни це у леско-
вач кој варо ши ци вуч је.

У живо пи сном кра јо-
ли ку са неко ли ко воде-
ни ца у низу на десној 
оба ли вуч јан ке, под но 
пла ни не Кука ви ца, оку-
пи ли су се број ни љуби-
те љи воде ни це и про ји-
ног бра шна. У кањо ну ове пла нин ске реке 
актив но је десе так воде ни ца од којих се 
издва ја ју Јов ки на и Кован џиј ска, назва не 
по надим ци ма фами ли ја вла сни ка вод ни це.

Ово су били деве ти „Дани воде ни це” 
а мла ди кува ри сред ње трго вин ско-уго-
сти тељ ске шко ле из вуч ја при пре ма ли су 
пален ту, кача мак и пога че про ја ре, све то 

у ком би на ци ји са пла нин ским сиром. воде-
ни чар ско оро (коло) заи гра ли су нај мла ђи 
чла но ви леско вач ког КУД „Абра ше вић”.

– Сачу вај мо кул ту ру и тра ди ци ју воде ни-
ца и ова квом мани фе ста ци јом која поста-
је све зна чај ни ја – пору чио је Бра ти слав 
Ста ни са вље вић, дирек тор Дома кул ту ре у 
вуч ју, који је ини ци ја тор и орга ни за тор ове 
мани фе ста ци је.

Скуп је поздра ви ла и Алек сан дра Ђор ђе-
вић, чла ни ца Град ског већа гра да Лесков ца.

– У пореч ју има воде ни ца које су ста-
ре и више од 150 годи на. циљ нам је да их 
сачу ва мо од забо ра ва. Наша локал на само-
у пра ва све више под сти че ратар ску про из-
вод њу, али води и рачу на о мате ри јал ној и 
нема те ри јал ној кул ту ри и тра ди ци ји леско-
вач ког кра ја – иста кла је Алек сан дра Ђор-
ђе вић.

Гра до на чел ник Лесков ца Горан цве та но-
вић рекао је да град сва ке годи не даје под-
сти цај на сред ства, пре све га мла дим пољо-
при вред ни ци ма, ради очу ва ња села и поспе-
ши ва ња при мар не пољо при вред не про из-
вод ње. Тако ће бити и сле де ће, 2022. годи не.

Т. Сте ва но вић

У Уста но ви за днев ни 
бора вак деце и омла ди не 
оме те не у раз во ју „мара” 
у Нишу уско ро ће бити 
отво ре но при хва ти ли-
ште за одра сле и ста ре који живе 
у неу слов ним објек ти ма. Њима би 
на овај начин био обез бе ђен сме-
штај током зим ских месе ци или 
после бол нич ког лече ња. посту-
пак лицен ци ра ња је у току и оче-
ку је се да овај про стор уско ро 
поч не да функ ци о ни ше.

Иде ја о при хва ти ли шту ове врсте 
није нова нити је од јуче. Над ле жни 
кажу да се са адап та ци јом посеб ног 
дела згра де Уста но ве „мара” кре ну ло 
почет ком годи не. план је био да се 
оспо со би про стор наме њен пре све га 
ста ри ји ма који нема ју аде ква тан сме-
штај током зиме или после бол нич ког 
лече ња, али је укуп на ситу а ци ја са 
кови дом 19 мно ге пла но ве поре ме-
ти ла па је и рок за отва ра ње објек та 

поме рен за неко ли ко месе ци. Сада 
су сви радо ви завр ше ни и добро је 
што ће пре зиме све бити спрем но за 
бора вак првих кори сни ка. У току је и 
при јем десе так нових рад ни ка, међу 
који ма и неко ли ко него ва те ља.

Ина че, про је кат при хва ти ли шта за 
одра сле који су соци јал но угро же ни 
„мара” спро во ди се у сарад њи са мини-
стар ством прав де од којег су за адап та-
ци ју дела про сто ра доби ли три мили о-
на и три ста хиља да дина ра. Љ. Г.

НиШ

Док то ру Пери ши ћу
награ да за живот но дело

пово дом лекар-
ске сла ве Све ти вра-
чи Козма и Дамјан, у 
Нишу су доде ље не тра-
ди ци о нал не награ де 
и пове ље заслу жним 
лека ри ма, као и посеб-
не награ де истак ну тим лека ри ма у бор би про тив 
кови да 19.

посе бан печат све ча но сти дало је уру че ње 
награ де Лекар ске комо ре Срби је за живот но дело 
које је ове годи не добио др Зоран пери шић, кар-
ди о лог и дирек тор Уни вер зи тет ског кли нич ког 
цен тра Ниш. Захва љу ју ћи на висо ком при зна њу др 
пери шић је посеб но нагла сио да је сре ћан што иза 
себе оста вља струч не мла де људе оспо со бље не да 
ква ли тет но оба вља ју сло же не хирур шке захва те.

Још два лека ра из Ниша доби ла су при зна ње 
Лекар ске комо ре Срби је. пове ља је уру че на др 
Јови ци Јова но ви ћу, спе ци ја ли сти меди ци не рада, 
а пла ке та је при па ла пул мо ло гу проф. др Лиди ји 
Ристић. Љ. Г.

НиШ

При хва ти ли ште за ста ре и боле сне

„ДАНи вОДЕ Ни ЦЕ” У лЕсКО вАЧ КОј вАРО Ши Ци вУЧ јЕ

воде ни це ста ре
више од век и по
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На пашња ци ма 
изме ђу Зре ња-
ни на и реке Тисе 

нека да је било мно го 
сала ша, кажу и више од 
сто ти ну. У зре ња нин-
ској месној зајед ни ци 
мужља пре два де се так 
годи на осно ва но је Удру-
же ње него ва ла ца ста рих 
оби ча ја, а Ире на Немет, 
рође на и одра сла на 
сала шу у мужљан ском 
риту, оку пи ла је мла ђу 
гене ра ци ју и поче ло је 
обе ле жа ва ње пастир-
ског дана – под се ћа ње 
на нека да шњи начин 
живо та пасти ра, на пред-
ме те који ма су се слу жи-
ли, јела која су им била 
сва ко днев но на трпе зи.

Недав но, на обе ле-
жа ва њу дана месне зајед ни це 
мужља, Ире на Немет при ми ла 
је зна чај но при зна ње за свој 
рад, како у Удру же њу него ва ла-
ца ста рих оби ча ја мужља на ца 
тако и у КУД „пете фи Шан дор”, 
у коме актив но уче ству је у жен-
ском хору. Нама је било инте-
ре сант но да од Ире не Немет 
чује мо више о чува њу тра ди ци-
је и ожи вља ва њу нека да шњег 
начи на живо та.

– Наше удру же ње орга ни зу је 
раз не мани фе ста ци је посве ће-

не ста рим оби ча ји ма, посеб но 
него ва њу сећа ња на жете лач ке 
дане и тра ди ци о нал не вешти не 
које су наши пре ци веко ви ма 
уна зад кори сти ли у сва ко днев-
ном живо ту и при узго ју живо-
ти ња. Сигур но да нема дете та са 
сала ша које бар јед ном у живо ту 
није напра ви ло оби чан бич, сви 
смо их као деца пра ви ли. Бич 
је био састав ни део наше сва-
ко дне ви це док смо чува ли јата 
гуса ка, а одра сли који су чува ли 
гове да или сви ње кори сти ли су 

вели ке пастир ске биче ве. Наш 
паор кочи јаш није седао у паор-
ска кола а у гра ду на фија кер 
без лаког бича. Овај бич пао ру 
је више слу жио као кочи ја шки 
сим бол јер пра ви паор није 
шибао коње. Но ни сви њар или 
гове дар није шибао сто ку, већ је 
бич слу жио како би пуцао њиме 
и тако „пома гао” код ску пља ња 
сто ке – каже Ире на.

пастир ски бич пра ви се и 
пле те од куде ље и после још 
јед ном пре пле те са гове ђом 

кожом како би био дуго-
трај ни ји и отпор ни ји на 
вла гу и кишу. Дужи на 
бича је од три до чети ри 
метра, држа ља од педе-
сет до шезде сет цен ти ме-
та ра, а бич се завр ша ва 
шви га ром пле те ним од 
мани ле.

– Е, упра во ми кан чи-
ка ши једин стве ни у овом 
делу Бана та то негу је мо. 
Гове да ри су били ти који 
су у цик зоре ишли сео-
ским ули ца ма, буди ли 
мешта не пуца ју ћи биче-
ви ма и дава ли им знак 
да могу кра ве и сви ње 
да пушта ју напо ље из 
дво ри шта да их тера ју на 
испа шу. Када смо поче ли 
да ради мо у Удру же њу, 
убр зо нам се при дру жио 

и Ласло пакаи, одми ла га зове-
мо Лаци ка, ина че дим ни чар у 
пен зи ји, али и наш акту ел ни 
кнез коме лепо сто ји све ча но 
оде ло када насту па као кан чи-
каш из мужље – исти че Ире на 
Немет.

Акту ел ни кнез Ласло пакаи 
титу лу је осво јио на мани фе ста-
ци ји у пан че ву када је за један 
минут успео да напра ви 108 
„пуц ње ва” бичем и тај рекорд 
још нико није обо рио.

Иштван Прец

Удру же ње гра ђа на „Тера хер би ка” из 
Свр љи га недав но је у дво ри шту основ-
не шко ле у селу Окру гли ца орга ни зо ва-
ло први про мо тив ни фести вал „миро”. 
Фести вал је добио име по више ве ков ном 
дрве ту зва ном миро и при чи – леген ди о 
постан ку села.

циљ овог удру же ња, по речи ма пред-
сед ни це, Сун чи це Јова но вић, јесте оку-
пља ње љуби те ља при ро де, људе са иде-
ја ма, кре а тив но шћу и жељом да бора ве 
у здра вој сре ди ни и хра не се здра вом 
хра ном.

при ро да у Окру гли ци, на оброн ци ма 
Свр љи шких пла ни на је див на и даје сна гу 
за душу и ужи ва ње. Из тих раз ло га у Окру-

гли цу су сти гли гости из Бео гра да, Ниша, 
Свр љи га и окол них сре ди на. Сви су се 
лепо про ве ли у етно сти лу, спо ју мла до сти 
и ста ро сти, при ча Сун чи ца.

Раме уз раме са Сун чи цом ради ли су 
Дани је ла и Нема ња, фар ма це у ти који су 
из сво је обла сти пома га ли сеља ни ма и 
посе ти о ци ма. Било је за сва ко га поне-
што. Нај мла ђи су се опро ба ли у сли ка-
њу, а ради о ни цом је руко во ди ла позна та 
сли кар ка Нина Тодо ров. Било је и свир ке. 
Дома ћи це су пред ста ви ле сво је радо ве 
и при ча ма из свог детињ ства ево ци ра ле 
успо ме не на та вре ме на.

Фести вал је посе тио и пред сед ник 
општи не Свр љиг, миро слав мар ко вић, 

који је поре клом из Окру гли це. Он је 
обе ћао све стра ну помоћ мани фе ста ци-
ји. Лепе ути ске носи и мили ја миле тић, 
народ ни посла ник, који увек даје подр шку 
раз во ју села, сео ским сабо ри ма и раз во ју 
сео ског тури зма. 

С. Ђор ђе вић

јЕсЕ њи ФЕсти вАл МиРО У ОКРУ Гли Ци

Оку пља ње љуби те ља при ро де

ЧУвА Ри стА РиХ ОБи ЧА јА

Кан чи ка ши из Мужље

Kнез мужљан ских кан чи ка ша, 
 Ласло Пакаи, у све ча ном оде лу 

Ире на Немет, добит ни ца при зна ња 
за него ва ње ста рих оби ча ја
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погледи

Како оче ки ва ни живот ни 
век наста вља да се про ду-
жа ва, што је одлич на вест, 

сле де ћа бри га је да ли додат но 
вре ме обу хва та годи не здра-
вог живо та и добар ква ли тет 
живље ња у ста ро сти. И јед ном 
и дру гом знат но може да допри-
не се одр жа ва ње добре физич ке 
кон ди ци је што је дуже могу ће.

Физич ка актив ност се дефи-
ни ше као било који теле сни 
покрет који дово ди до потро-
шње енер ги је. Она обу хва та 
вежба ње и спо рт, али и физич-
ке актив но сти које се оба вља ју 
као део сва ко днев ног живо та, 
зани ма ња, сло бод ног вре ме на.

Како струч ња ци одав но 
нагла ша ва ју, физич ка актив ност 
је заштит ни фак тор за мно ге 
боле сти као што су кар ди о ва-
ску лар не боле сти, можда ни 
удар, дија бе тес и неке врсте 
кан це ра, а пове за на је и са 
побољ ша ним мен тал ним здра-
вљем, одла га њем почет ка 
демен ци је и уоп ште са бољим 
ква ли те том живо та и бла го ста-
њем јер пома же да дуго оста-
не мо само стал ни. Здрав стве не 
кори сти од физич ке актив но сти 
су доку мен то ва не број ним сту-
ди ја ма и истра жи ва њи ма и она 
се сма тра покре та чем здра вог 
и дугог живо та, запра во бро јем 
један када је у пита њу допри нос 
дуго веч но сти.

Губи так сна ге и издр жљи во сти 
који се при пи су је ста ре њу дели-
мич но је узро ко ван сма ње ном 
физич ком актив но шћу а та неак-
тив ност се са годи на ма пове ћа ва. 
До 75. годи не живо та ско ро сва-
ки тре ћи мушка рац и поло ви на 
жена се не баве више ника квом 
физич ком актив но шћу. Неак тив-
ност и ста ре ње пове ћа ва ју ризик 
од хро нич них боле сти, а ста ри-
ји људи често има ју више стру ка 
хро нич на ста ња.

Физич ка актив ност не мора 
бити напор на да би се пости гле 
здрав стве не кори сти, а јед но од 
нај че шћих пита ња јесте коли ко 
је заи ста актив но сти ста ри ји ма 

потреб но. Свет ска здрав стве на 
орга ни за ци ја (СЗО) сма тра да 
је за већи ну покрет них ста ри-
јих пре по ру че но и опти мал но 
150 мину та актив но сти недељ-
но (реци мо, лага не шет ње од 
пола сата пет дана у неде љи, 
јед но став не и без бед не вежбе, 
рад у башти). пре ма пода ци ма 
СЗО, више од пети не ста ри јих 
од 65 годи на нема ни толи ко 
физич ког кре та ња. пре по ру ке 
за вежба ње, за оно га ко може, 
укљу чу ју и аероб не и вежбе 
сна ге, као и вежбе рав но те же за 
сма ње ње ризи ка од падо ва. Ако 
ста ри је осо бе не могу да пра те 
смер ни це због хро нич них ста-
ња, тре ба да буду актив не оно-
ли ко коли ко им спо соб но сти и 
усло ви дозво ља ва ју. важно је 
напо ме ну ти да се пре по ру че-
на коли чи на кре та ња и лага них 
вежби не одно си на рутин ске 
актив но сти сва ко днев ног живо-
та као што су бри га о себи, кува-
ње, купо ви на.

пре по ру ка СЗО за нај ма ње 
150 мину та уме ре них актив но-
сти недељ но одно си се на оне 
ста ри је који рани је нису има-
ли физич ких актив но сти, а за 
оне који су већ актив ни пре-
по ру чу је се 75 мину та сна жни-
јег вежба ња недељ но. Ста ри ји 
који су неак тив ни тре ба ло би 
да поч ну са крат ким интер ва ли-
ма уме ре не физич ке актив но-
сти (5-10 мину та) и посте пе но 
пове ћа ва ју до жеље не дужи-
не, и сва ка ко уз кон сул та ци је 
са лека ром. Да би се пости гле 
здрав стве не кори сти од шет њи 
или вежби, тре ба ло би их упра-
жња ва ти до тач ке када је потре-
бан кра так одмор пре него што 
се актив ност поно ви.

Ако сте има ли пад или сте 
забри ну ти да ћете пасти, изво-
ђе ње вежби за побољ ша ње 
сна ге, рав но те же и флек си бил-
но сти помо ћи ће да оја ча те и 
да се осе ћа те сигур ни је на нога-
ма. Нај бо ља пре вен тив на мера 
за избе га ва ње повре да је да се 
оста не јак, покре тан и окре тан.

Сушти на ових саве та јесте 
да, ако се већи на ста ри јих и не 
одлу чи напра сно да поч не да 
вежба, зна да је бене фит већ и 
то да се сма њи вре ме про ве де-
но у седе њу или лежа њу и да се 
неком актив но шћу раз дво је дуги 
пери о ди некре та ња. На при мер: 
чешће уста ја ње да се попи је 
вода, ску ва кафа или чај; редов но 
наме шта ње кре ве та; чешће бри-
са ње пра ши не; било какво кре та-
ње по кући, макар и спо ро.

циљ је да се буде физич ки 
акти ван сва ки дан јер је било 
каква актив ност боља него 
ника ква, а здрав стве не бене-
фи ци је ће се пове ћа ва ти како 
се буде пове ћа ва ла наша кон-
ди ци ја.

Да би се неке живот не нави-
ке про ме ни ле, врло често је 
потре бан под сти цај и соци јал на 
подр шка поро ди це и при ја те-
ља. Запо чи ња ње или одр жа ва-
ње редов не рути не вежба ња 
може да буде иза зов у било ком 
узра сту – и не поста је лак ше 
како ста ри мо. можда ћете се 
осе ћа ти обес хра бре но здрав-
стве ним про бле ми ма, боло ви-
ма или бри гом због повре да. 
Ако ника да рани је нисте вежба-

ли, можда не зна те ода кле да 
поч не те, или ћете можда мисли-
ти да сте пре ста ри и сла ба шни 
и да ника да више неће те моћи 
да испу ни те стан дар де које сте 
поста ви ли када сте били мла ђи. 
Или можда само мисли те да је 
вежба досад на и непо треб на.

Иако све ово може изгле да ти 
као добар раз лог да успо ри те 
како ста ри те, још је бољи раз-
лог да се покре не те. Ако поста-
не те актив ни ји, може те побољ-
ша ти рас по ло же ње, убла жи ти 
стрес, упо зна ти нове при ја те-
ље. Физич ка актив ност и кон ди-
ци ја могу помо ћи да упра вља те 
симп то ми ма боле сти и пра гом 
бола и да побољ ша те општи 
осе ћај бла го ста ња. А уби ра ње 
тих пло до ва не мора да укљу чу-
је напор не вежбе или одла ске 
било где из куће. може те доби-
ти корист од дода ва ња више 
кре та ња и актив но сти свом 
живо ту, чак и на мале начи не. 
Јер – без обзи ра на годи не или 
физич ко ста ње, ника да није 
касно да покре не мо сво је тело, 
побољ ша мо здра вље и изглед и 
буде мо задо вољ ни тиме коли ко 
добро ста ри мо.

М. Јова но вић

свЕ КОРи сти ФизиЧ КЕ АКтив НО сти зА стА Ри јЕ

зашто вежба ти, иона ко
ћу оста ри ти
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Шта је пока за ло  
ово го ди шње тра га ње 
за пен зиј ском  
сигур но шћу у  
неси гур ном све ту

Нема савр ше ног пен зиј-
ског систе ма, сва ки има 
поне ку ману, али је у 

ово го ди шњем ран ги ра њу пен-
зиј ских систе ма 43 земље (ми 
нисмо на том спи ску) које чине 
две тре ћи не чове чан ства – сво-
је вр сном тра га њу за пен зиј ском 
сигур но шћу у неси гур ном све-
ту – испред ња чи ла држа ва са 
само 366.000 ста нов ни ка која 
је, са БДп-ом „по гла ви” од око 
40.000 дола ра, исто вре ме но 
и јед на од нај бо га ти јих наци ја 
све та – Исланд.

Ислан ђа ни су на шам пи он-
ском тро ну сме ни ли Холан ђа-
не, који су ово га пута на дру гом 
месту. Тре ћа је Дан ска, а међу 
првих десет су и Изра ел, Нор ве-
шка, Аустра ли ја, Фин ска, Швед-
ска, Ује ди ње но Кра љев ство и 
Син га пур, који је ујед но и нај бо-
ље ран ги ра на земља Ази је.

Ова поме ра ња су реги стро-
ва на на ово го ди шњем „Индек-
су пен зи ја” који већ 13 годи на 
саста вља мул ти на ци о нал на 
кон сул тант ска кућа мер сер, а 
који се сма тра нај све о бу хват ни-
јим пока за те љем сна га (и сла-

бо сти) реше ња који ма поје ди-
нач не земље збри ња ва ју „сени-
о ре”, одно сно оне који завр ша-
ва ју свој рад ни век.

мер се ров индекс има три 
подин дек са који у раз ли чи тим 
про цен ти ма допри но се фор-
ми ра њу оног глав ног. први је 
аде кват ност неког пен зиј ског 
систе ма – коли ко он изла зи у 
сусрет потре ба ма (40 одсто), 
затим одр жи вост (35 одсто) и 
посто ја ност систе ма (25 одсто).

Исланд је оце њен са 84,2 пое-
на (од мак си мал них 100), добив-
ши похва ле за добру орга ни-
зо ва ност сво јих пен зиј ских 
фон до ва и даре жљи ве пен зи-
је, како оне из рад ног одно са, 
тако и „соци јал не” које свим 
сво јим ста нов ни ци ма, зави сно 
од бора ви шног ста жа у земљи, 
обез бе ђу је држа ва. 

У пен зи ју се тамо ина че по 
пра ви лу које има изу зет ке, 
одла зи са 67 годи на.

Исланд је рет ко у вести ма, па 
је титу ла која га свр ста ва ако не у 
„пен зи о нер ски рај”, оно у нешто 
што је томе нај бли же, скре ну ла 
пажњу на неке њего ве посеб но-
сти, почев од демо граф ских, до 
кли мат ских и гео по ли тич ких.

Остр во је у вода ма север ног 
Атлан ти ка и нај ре ђе насе ље на 
земља све та: поме ну тих 366.000 
Ислан ђа на живи на про сто ру 
који је за око пети ну већи од 

тери то ри је Срби је, при чему их 
је две тре ћи не насе ље но у глав-
ном гра ду Реј кја ви ку и њего вој 
око ли ни.

Кли ма је на Ислан ду „полар-
на”, што под ра зу ме ва одсу ство 
топлих лета и про сеч ну тем-
пе ра ту ру која је током свих 12 
месе ци у про се ку око 10 сте-
пе ни. Јед на је од еко ло шки 
нај чи сти јих зема ља, сву сво ју 
стру ју обез бе ђу је из обно вљи-
вих изво ра и нај ве ћи је свет ски 
про из во ђач ове енер ги је по 
ста нов ни ку.

Исланд је чла ни ца ОЕцД-а, 
клу ба четр де се так нај ра зви је-
ни јих еко но ми ја све та, учла њен 
је и у НАТО, али не и у Европ ску 
уни ју, иако испу ња ва више од 90 
одсто кри те ри ју ма за члан ство.

под не ли су, доду ше, 2009. 
мол бу за при јем, али су је шест 
годи на касни је пову кли, па је 
Исланд данас, као и Нор ве шка, 
неч ла ни ца која ужи ва гото во 
све бене фи те члан ства.

На дру гој стра ни, на самом 
дну ово го ди шњег индек са пен-
зи ја је Тај ланд, а по лошем ран гу 
дру штво му пра ве Арген ти на и 
Фили пи ни, са оце ном да њихо-
ви систе ми има ју „зна чај не сла-
бо сти” које тре ба откло ни ти.

На ово го ди шњој табе ли 
наза до ва ло је укуп но 11 зема-
ља, што се углав ном при пи су је 
учин ку пан де ми је кови да 19.

На дру гој стра ни, сво је пен-
зиј ске систе ме су запа же но 
побољ ша ли Ује ди ње но Кра-
љев ство и Кина, ово га пута на 9. 
и 28. месту. Нај бо га ти ја наци ја 
све та, САД, на 19. је месту (про-
шле годи не је била на 18), пре 
све га због неа де кват но сти сво-
јих мини мал них пен зи ја.

Као глав на оте жа ва ју ћа окол-
ност коју је доне ла гло бал на 
здрав стве на кри за, чији крај 
ни после без ма ло две годи не 
није на види ку, у ово го ди шњем 
изве шта ју се наво ди пораст 
нејед на ко сти у мно гим дело ви-
ма све та, као и све теже окру-
же ње у које доспе ва ју пен зиј-
ски фон до ви, а пре све га исто-
риј ски ниске камат не сто пе по 
који ма се опло ђа ва ју.

посеб на пажња ово га пута 
посве ће на је и „род ном пен зи-
о нер ском јазу”: чиње ни ци да 
посто је зна чај не раз ли ке изме-
ђу про сеч не пен зи је пен зи о не-
ра и пен зи о нер ки, нарав но, на 
ште ту ових дру гих, које су на 
мно гим мести ма – дра сти чан 
при мер у том погле ду је Јапан 
– чак дво стру ко ниже. На дру-
гој стра ни, као пози ти ван при-
мер наве де на је Есто ни ја где је 
та раз ли ка у корист мушка ра ца 
само пет одсто, док је у окви ри-
ма ОЕцД-а род ни зао ста так на 
ште ту жена 26 про це на та.

М. Бекин

ПОМЕ РА њА У ГлО БАл НОј лиГи ПЕН зиј сКиХ систЕ МА

Исланд је нови шам пи он
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У при су ству поро ди це, при ја те ља, 
пред став ни ка Удру же ња пен зи о не ра, 
СУБ НОР-а, капе тан у пен зи ји Све то зар 
мићо вић из села Лиса у општи ни Ива-
њи ца про сла вио је сто ти рођен дан. 
У знак захвал но сти за пожр тво ва ње, 
љубав и топли ну коју је пру жио сви ма, 
вели ки број људи се оку пио да зајед но 
са дедом Све то за ром уга се рођен дан-
ску све ћи цу.

Удру же ње пен зи о не ра Ива њи це, 
чији је дуго го ди шњи члан био, даро ва-
ло му је признања за све живот не бит ке 
које је добио.

– Све то зар мићо вић се одно сио с 
пошто ва њем пре ма нама мла ђи ма, који-
ма је био узор у сва ком погле ду. воли 
људе, дру же ња, зајед нич ка путо ва ња. 
Зна ли смо да кре не мо пре ко њего вог 
села Лиса, да не би дола зио у Ива њи-
цу, и то су била неза бо рав на дру же ња 
– изја вио је пред сед ник Удру же ња ива-
њич ких пен зи о не ра мило ји ца Гој ко вић.

Од општин ског СУБ НОР-а добио је 
пове љу за очу ва ње тра ди ци је НОБ, 
исти не и прав де за коју се борио чита-
вог живо та.

– За један век мно го је про шао, 
мно го тога током Дру гог свет ског 
рата. Увек је био уз нас, да помог не 
саве ти ма и подр шком. Зала гао се да 
се очу ва тра ди ци ја НОБ-а, да се исти-
на не пре кра ја, и да се не забо ра ве 
људи који су поло жи ли живот за сло-
бо ду – речи су Деја на Сави ћа, пред-
сед ни ка општин ске борач ке орга ни-
за ци је.

Рођак велич ко мићо вић навео је 
да није позна то да је у фами ли ји неко 
доче као тако дубо ку ста рост. Каже да 
су од њега нау чи ли да буду вред ни, 
упор ни и поште ни. Рад га је одр жао, а 
одме рен и урав но те жен живот донео 
му је дуг век. 

 М. Ашко вић

вео ма пошто ван и ува-
жен међу сво јим вла со-
тин ча ни ма, дуго го ди-

шњи про фе сор и дирек тор 
овда шње Гим на зи је, про фе-
сор Живан Шушу лић био је 
члан шахов ске репре зен та ци-
је Срби је на Свет ском шахов-
ском првен ству у реша ва њу 
шахов ских про бле ма које је 
одр жа но на Родо су од 16. до 
23. окто бра ове годи не.

Срп ски шахов ски тим чини-
ли су веле мај стор мари јан 
Кова че вић и мај сто ри шаха 
Или ја Сера фи мо вић и про фе-
сор Живан Шушу лић. Наши 
шахи сти су избо ри ли брон за-
но одлич је у кон ку рен ци ји 19 
држав них репре зен та ци ја са 
гото во свих кон ти не на та.

Одржано58.Шаховско
првенствоСрбије
заслепеислабовиде

Од петог до сед мог новем бра у Кон ча ре ву 
код Јаго ди не одр жа но је 58. Шахов ско првен-
ство Срби је за сле пе и сла бо ви де. Уче ство ва ло 
је девет еки па а игра ло се девет кола по Бер ге-
ро вом систе му. 

прво место зау зео је Бео град ски шахов ски 
клуб сле пих „Напре дак”, дру го место при па ло је 
ШК „Анпа сан” из Новог Сада а тре ће ско ро осно-
ва ном Шах клу бу сле пих из Јаго ди не „Јован ча 
мицић”. На так ми че њу су уче ство ва ла и чети ри 
репре зен та тив ца Срби је који су на Шахов ској 
олим пи ја ди сле пих одр жа ној у Грч кој, на Родо су, 
осво ји ли брон за ну меда љу за нашу земљу. Гене-
рал ни покро ви тељ так ми че ња били су јаго дин ска 
град ска упра ва и Спорт ски савез ЈАС СА а тех нич-
ки орга ни за тор Спорт ски савез сле пих и сла бо ви-
дих Срби је.  А. Г.

УсПЕХ ПЕН зи О Ни сА НОГ ПРО ФЕ сО РА НА сП У РЕША вА њУ ШАХОв сКиХ ПРО БлЕ МА 

Пола века љуба ви пре ма 
шаху

ДЕДА свЕ тО зАР ПРО слА виО стО ти РОЂЕН ДАН

Рад га је одр жао

Или ја Сера фи мо вић и Живан Шушу лић (са меда љом) 

На истом так ми че њу Живан 
Шушу лић и Или ја Сера фи мо вић 
осво ји ли су прво место и злат-
ну меда љу у брзом саста вља њу 
шахов ских про бле ма.

про фе сор мате ма ти ке у 
пен зи ји и доско ра шњи пред-

сед ник општи не вла со тин це, 
Живан Шушу лић, овом при ли-
ком деби то вао је за шахов ску 
репре зен та ци ју Срби је.

– про блем ским шахом бавим 
се од првих сту дент ских дана а 
интен зив но у про те клих неко-

репре зен та ци ји Срби је у реша-
ва њу шахов ских про бле ма .

про фе сор Живан Шушу лић 
је члан Шахов ског клу ба вла со-
тин це и тре нут но води шахов-
ску сек ци ју са нај мла ђим пола-
зни ци ма.  Т. Сте ва но вић

ли ко годи на. У 2021. 
годи ни пости гао сам 
зна чај не резул та те и 
то је био раз лог да ме 
позо ву у репре зен та-
ци ју Срби је – скром-
но при ча  про фе сор 
Шушу лић.

Он је ове годи не 
осво јио прво место на 
свет ском реша ва лач-
ком шахов ском так ми-
че њу у нашем глав ном 
гра ду и тре ће место 
на пре сти жном так ми-
че њу у пари зу, што му 
је доне ло члан ство у 
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Удру же ње пен зи о не ра Кур-
шу мли ја реа ли зо ва ло је већи ну 
актив но сти пред ви ђе них за ову 
годи ну, у скла ду са епи де ми о-
ло шким усло ви ма. пома га ло је 
соци јал но угро же не пен зи о не-
ре, орга ни зо ва ло дру же ња на 
окру жним сусре ти ма, а тре нут-
но се одви ја при ја ва и поде ла 
вау че ра за 600 пен зи о не ра чија 
пен зи ја не пре ла зи 16.004,68 
дина ра. пред сед ник Удру же ња, 
вла ди мир Јако вље вић, нагла-
сио је да ће пен зи о не ри са нај ни жим при ма њи ма 
доби ти помоћ од по хиља ду дина ра у виду вау че-
ра, а при ја ва и поде ла тра ју до 20. децем бра.

Суми ра ју ћи резул та те од почет ка годи не, пред-
сед ник Јако вље вић исти че да је удру же ње у мају 
издво ји ло око 2.500.000 дина ра и поде ли ло вау-
че ре за 2.500 пен зи о не ра за купо ви ну основ них 
намир ни ца. У јуну су уче ство ва ли на видов дан-

ским сусре ти ма у про ку пљу, а 
кра јем јула на дру же њу пен зи-
о не ра Топли це у Бла цу. Ишли 
су на излет до про лом бање, а 
актив жена Удру же ња орга ни-
зо вао је дру же ње са пен зи о-
не ри ма из Бла ца. Због пан де-
ми је, изо ста ле су екс кур зи је. 

Сто јан ка Деља нин, секре-
тар Удру же ња, исти че да 
нажа лост доста сред ста ва 
потро ше на испла ту посмрт-
ни на. Каже да има ју соп стве-

не при хо де од оси гу ра ња, од штед ње и од чла-
на ри не. Из општи не Кур шу мли ја 54 пен зи о не ра 
оства ри ло је пра во на бес плат ну реха би ли та ци ју.

пен зи о не ри Кур шу мли је могу сва ко днев но 
да се дру же у Клу бу пен зи о не ра, а у сарад њи 
са Домом здра вља редов но се спро во де акци је 
мере ња крв ног при ти ска и шеће ра у крви.

Р. Гаври ло вић

Град ска орга ни за ци ја пен-
зи о не ра (ГОп) пирот, на 
челу са Јова ном Нико ли-

ћем, нај мла ђа је орга ни за ци ја 
пен зи о не ра у гра ду по ста жу, 
али по актив но сти ма има чиме 
да се поди чи. 

У орга ни за ци ји овог удру же-
ња 10. новем бра 2021. годи не у 
све ча ној сали СО пирот одр жа-
но је књи жев но вече посве ће но 
Дану при мир ја у првом свет-
ском рату. О хра бро сти наших 
пре да ка гово рио је исто ри чар 
Рато мир Костић, а уче ни ци Еко-
ном ске шко ле чита ли су сво је 
писме не саста ве на ту тему. Чла-
ни це певач ке гру пе ГОп-а отпе-
ва ле су песму „Тамо дале ко”.

Еко патро ла ГОп-а орга ни-
зо ва ла је неде љу дана касни је 
акци ју „Чисто из љуба ви” коју је 
подр жао Лидл Срби ја. На истом 
задат ку еко ло шке саве сти и све-
сти нашли су се пен зи о не ри и 
сред њо школ ци, чишћен је терен 
уз оба лу Јер ме од Суков ског до 
пога нов ског мана сти ра, а била 
је то и при ли ка да се оби ђу све-
ти ли шта. У вечер њим часо ви ма 
при ре ђе на је седен ћа са књи-
жев но-музич ким садр жа јем за 
ста нов ни ке села Извор.

ГОп и Еко ном ска шко ла пот-
пи са ли су про то кол о сарад њи 
у обла сти еко ло ги је, кул ту ре, 
књи жев но сти, него ва ња пирот-
ског гово ра и др. посеб но раду-
је инте ре со ва ње уче ни ка да се 
при кљу че овим међу ге не ра циј-
ским актив но сти ма.

Наред но деша ва ње, 19. новем-
бра, орга ни зо ва но је у чита о ни-
ци Народ не библи о те ке – књи-
жев но вече посве ће но живо ту и 
делу патри јар ха павла пово дом 
годи шњи це њего ве смр ти.

ГОп пирот је до сада одр-
жао два де сет шест седен ћи и 
уго стио број не ства ра о це из 
обла сти књи жев но сти, музи-

ча ре, исто ри ча ре... Било је и 
неко ли ко путо ва ња и оби ла за-
ка позна тих срп ских мана сти ра. 
Уче ство ва ли су и на спорт ској 
сени ор ској олим пи ја ди у Нишу. 
мно ге пла но ве оме ла је пан де-
ми ја, али воља за рад, за дру же-
ње и пру же не руке при ја тељ-
ства увек посто ји.

Чла но ви коле ги ју ма овог 
удру же ња оку пља ју се сва ког 
поне дељ ка, ана ли зи ра ју оно 
што је ура ђе но прет ход не неде-
ље и пла ни ра ју оба ве зе и задат-
ке за теку ћу неде љу, уз пору ку 
да сви који себе у таквом окру-
же њу про на ла зе могу да им се 
при дру же. Н. Панић

ГРАД сКО УДРУ ЖЕ њЕ 
ПЕН зи О НЕ РА лЕсКО вАЦ

Помоћза
најугроженије

посред ством Фон да пИО 
леско вач ко Удру же ње пен-
зи о не ра сво јим чла но ви ма 
поде ли ло је вау че ре, одно сно 
потвр де, за набав ку основ-
них живот них намир ни ца у 
леско вач ким хипер мар ке ти-
ма. РФ пИО је овом леско вач-
ком удру же њу пове рио сред-
ства у изно су од око мили он и 
332 хиља де дина ра за поде лу 
финан сиј ске помо ћи пен зи о-
не ри ма чија месеч на при ма ња 
не пре ла зе 16.005 дина ра, а на 
осно ву јав но рас пи са ног огла-
са од 19. окто бра ове годи не.

Кори сни ци са нај ни жим 
месеч ним при ма њи ма моћи 
ће да купе хра ну и сред ства 
за лич ну хиги је ну у изно су од 
2.000 дина ра, уз важе ћу лич ну 
кар ту или дру ги доку мент са 
јасном иден ти фи ка ци јом.

На под руч ју које покри ва град 
Леско вац живи око 11.100 пен-
зи о не ра са месеч ним пен зи ја ма 
до 16.000 дина ра па је због вели-
ке раз у ђе но сти тере на било 
вео ма тешко да се за крат ко вре-
ме при ку пе сви тра же ни пода ци 
од потен ци јал них кори сни ка.

Анга жо ва ни су сви руко во-
ди о ци удру же ња у 106 месних 
одбо ра на под руч ју 144 леско-
вач ке месне зајед ни це и насе-
ље них места, рекао је Бра ти-
слав Здрав ко вић (на слици), 
пред сед ник ГОп и коор ди на-
тор шест удру же ња са под руч ја 
Јабла нич ког управ ног окру га.

Из Фон да пИО за пен зи о не-
ре Лесков ца и дру гих општи-
на из Јабла нич ког управ ног 
окру га опре де ље но је око два 
мили о на и 191 хиља да дина-
ра, и то за 1.129 пен зи о не ра 
из општи не Бој ник, за 223 нај-
ста ри јих црно тра ва ца, за 2.132 
пен зи о не ра у Леба ну, те 758 у 
медве ђи, и за 2.903 пен зи о не-
ра из општи не вла со тин це, што 
је збир но око 18.235 пен зи о не-
ра из овог дела југа Срби је.

Т. Сте ва но вић

ГРАД сКА ОРГА Ни зА Ци јА ПЕН зи О НЕ РА ПиРОт

Дани који тра ју

Еко патрола на задатку

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА КУР ШУ Мли јА 

Реа ли зо ва ли већи ну актив но сти

Стојанка Дељанин и Владимир 
Јаковљевић
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пензионерски кутак

КРА ГУ ЈЕ вАц

При јем у Скуп шти ни 
гра да

почет ком новем бра одр жа на је сед ни ца Скуп шти не Саве за 
пен зи о не ра Шума диј ског окру га. Тим пово дом за деле га ци-
ју пен зи о не ра – пред сед ни ка Саве за пен зи о не ра Срби је др 
Андре ју Сави ћа и пред сед ни ка Удру же ња пен зи о не ра Шума-
диј ског окру га Дра га на мики ћа, при ре ђен је при јем у Скуп-
шти ни гра да. при је му је при су ство вао и пред сед ник Удру же-
ња пен зи о не ра Кра гу је вац, Рат ко Тома ше вић.

Сарад ња локал не вла сти и Удру же ња пен зи о не ра у Кра гу-
јев цу је при мер који тре ба да сле де све локал не само у пра ве 
у Срби ји, оце нио је том при ли ком Андре ја Савић.

– Кроз свој рад и актив но сти пома же мо нај у гро же ни јим 
пен зи о не ри ма у виду обез бе ђи ва ња огре ва и нај не оп ход-
ни јих живот них намир ни ца. У наред них неко ли ко дана уз 
подр шку пИО фон да, Удру же ње ће уру чи ти 800 паке та кра-
гу је вач ким пен зи о не ри ма а из соп стве них сред ста ва већ је 
уру чи ло 200 паке та сугра ђа ни ма са нај ни жом пен зи јом – 
казао је пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Кра гу је вац Рат-
ко Тома ше вић.  Г. О.

мИРИ ЈЕ вО

Пове ре ње доса да шњем 
пред сед ни ку

На редов ној годи шњој скуп шти ни 
Удру же ња пен зи о не ра „Тре ће доба” 
у бео град ском насе љу мири је во, 
за пред сед ни ка је поно во иза бран 
Душан матић (на сли ци), а за заме ни-
ка Зоран Димић. Иза бра ни су и чла-
но ви Управ ног одбо ра и скуп шти не 
удру же ња. 

У изве шта ју о раду овог удру же ња у 
про те клом пери о ду истак ну то је да су 
постиг ну ти завид ни резул та ти на свим 
пољи ма актив но сти. поред пру жа ња помо ћи нај у гро же ни-
јим чла но ви ма, удру же ње је посеб ну пажњу посве ти ло орга-
ни зо ва њу дру же ња, сусре та са дру гим удру же њи ма пен зи о-
не ра, број ним изле ти ма...

На скуп шти ни је усво јен финан сиј ски план и про грам рада 
за наред ну годи ну. већи на чла но ва удру же ња је вак ци ни са на, 
и орга ни зо ва ње те акци је је посеб но похва ље но. М. Т. 

ТРСТЕ НИК

Реа ли зо ва не пла ни ра не 
актив но сти

Општин ска орга ни за ци ја 
пен зи о не ра у Трсте ни ку има 
више од 3.200 чла но ва. Упр-
кос пан де ми ји коро на ви ру са, 
у овој орга ни за ци ји су спро-
ве де не пла ни ра не актив но-
сти. међу нај ва жни ји ма сва ка ко је била набав ка и поде ла 
огре ва.

– Наши чла но ви су задо вољ ни ква ли те том и дистри бу ци-
јом дрва и угља. Дава ли смо и позај ми це у изно су од 10.000 
дина ра које се вра ћа ју у пет месеч них рата. Тако ђе смо дава-
ли и намир ни це соци јал но угро же ним и боле сним пен зи о не-
ри ма. Одре ђе ни број наших чла но ва био је у бања ма. У клу-
бу се оку пља мањи број пен зи о не ра. Оба ве зно је, нарав но, 
ноше ње маски и држа ње расто ја ња. Дола зе нам и пред став-
ни ци наших месних орга ни за ци ја на дого вор о пла ни ра ним 
актив но сти ма. Нарав но, нада мо се да ће после епи де ми је 
коро на ви ру са бити више изле та и дру же ња. До кра ја годи-
не пла ни ра мо да угро же ним и боле сним чла но ви ма поде ли-
мо паке те – каже милен ко вуч ко вић (на сли ци), пред сед ник 
ООп у Трсте ни ку. Д. И.

вра ње је град музи ке, игре, песме и сев да ха, у чему не зао-
ста ју ни пен зи о не ри. Фол клор на сек ци ја Град ског удру же ња 
пен зи о не ра пуних четр на ест годи на гаји песму и игру. Недав-
но је пово дом тога у про сто ри ја ма овог удру же ња одр жа на 
про сла ва.

Све успе хе ових игра ча није могу ће пре бро ја ти. Насту па ли 
су широм Срби је, у Бугар ској и маке до ни ји. Сву да су са оду-
ше вље њем при ма ни уз бур не апла у зе.

први коре о граф био је мио мир Ста ној ко вић. Данас их 
води пред сед ник Добри Ристић.

– С поно сом исти чем рад ове сек ци је која пре но си мелос 
југа Срби је и репре зен ту је свој град и ван гра ни ца држа ве 
– каже пред сед ник Град ског удру же ња пен зи о не ра вра ње, 
Стој че павло вић. Р. С.
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Четр на ест годи на 
фол кло ра



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. новембар 2021. 23

АЛИ БУ НАР

Оби ла зе боле сне чла но ве 
У Општин ској орга ни за ци ји 

пен зи о не ра у Али бу на ру у току 
је поде ла паке та намир ни ца 
чла но ви ма са нај ни жим при-
ма њи ма. по речи ма пред се да-
ва ју ћег орга ни за ци је, мило ша 
Оке ља (на сли ци, десно), акти-
ви сти ће наред них дана посе ти-
ти боле сне чла но ве и коли ко је 
могу ће помо ћи им у пре во зу на пре глед до иза бра ног лека ра. 
Овде насто је да се пре зиме инфор ми шу о стам бе ним при ли ка-
ма нај у гро же ни јих пен зи о не ра да би, у дого во ру са пред став-
ни ци ма општи не, месних зајед ни ца и инсти ту ци ја које има ју 
пра зне ста но ве а не кори сте их, помо гли у збри ња ва њу оних 
који ма је то нај по треб ни је. Сагле да ће се и могућ ност набав ке 
огре ва а оче ку ју се и соли дар на сред ства Фон да пИО. Упо ре до 
се ради на обез бе ђи ва њу и дру гих видо ва помо ћи, као што су 
набав ка леко ва, инва лид ских коли ца и орто пед ских пома га ла. 
У општи ни Али бу нар данас има око 3.500 пен зи о не ра. Ф. К. 

ГОИР ШАБАц

Обе ле жи ли сла ву
У Град ској орга ни за ци ји инва ли да рада Шабац обе ле же на 

је сла ва, Све ти вра чи. Био је то скро ман обред, али са вером и 
моли твом за очу ва ње здра вља свих чла но ва и чла ни ца. 

„Баш као што су све ти Козма и Дамјан били лека ри бесре-
бре ња ци, пома га ли и лечи ли боле сне и сиро ма шне, наш 
зада так је да сво јим чла но ви ма буде мо сер вис за подр шку 
у реша ва њу или убла жа ва њу њихо вих потре ба и про бле ма”, 
рекла је том при ли ком пред сед ни ца ГОИР Шабац миро сла ва 
Сав ко вић.

Дома ћи ца сла ве Ната ли ја Божић пре да ла је за сле де ћу 
годи ну ту част Саран фиљ ки Ивин. М. С.

ЛЕСКО вАц

Успе шно изво ђе ње  
„Зор ке Ман ти не”

при Удру же њу пен зи о не ра гра да Лесков ца актив но ради 
Клуб при ја те ља, који се недав но пред ста вио сцен ским при ка-
зом „Зор ка ман ти на” (на сли ци) чији је аутор позна ти леско-
вач ки књи жев ник Ненад Кра жић, један од нај бо љих зна ла ца 
духа ста рог Лесков ца.

миро сла ва Добре но вић, пред сед ни ца Клу ба при ја те ља, 
исти че да је њихо ва наме ра била да сугра ђа ни ма при ка жу 
како је изгле дао Леско вац у про шло сти. Чла но ви овог клу ба 
госто ва ли су у мно гим гра до ви ма Срби је, Север не маке до ни-
је и Бугар ске при ка зу ју ћи оби ча је, ства ра ла штво и тра ди ци ју 
наро да леско вач ког кра ја 

Клуб при ја те ља посто ји три на ест годи на и има сво ју моно-
гра фи ју.  Д. К.

мОКРИН

Побољ ша ни усло ви 
за рад

месна орга ни за ци ја пен-
зи о не ра (мОп) у мокри-
ну једи на је у саста ву ГОп 
Кикин да која има намен ску 
згра ду за потре бе ове ста-
ро сне кате го ри је. Обје кат 
од око 100 ква дра та изгра-
ђен је 1996. годи не. про-
шлог авгу ста је спу штен 
пла фон у сали да би се сма-
њио утро шак гре ја ња, а ова 
цен трал на про сто ри ја која 
може да при ми осам де се так посе ти ла ца, тада је и окре че на. 
Ове годи не је про ме ње но шест про зо ра у сали и један у кан-
це ла ри ји (на сли ци). пред сто ји и сре ђи ва ње тоа ле та.

– Град ска упра ва нам је доде ли ла на кон кур су 140.000 
дина ра а мЗ још 70.000 – каже Дани ца Демић, која је већ шест 
годи на на челу мокрин ског мОп-а.

Она напо ми ње да је сала сва ко днев но отво ре на од 9 до 12 
сати, оку пља се про сеч но око 30 чла но ва који углав ном игра-
ју дру штве не игре. прет ход них годи на је у мокри ну било и до 
300 чла но ва за раз ли ку од сада шњих 150. Кан це ла ри ја ради 
поне дељ ком и пет ком од 9 до 11 сати и пома же кори сни ци ма 
око набав ке огре ва и намир ни ца и дру гих услу га. С. З.

СвР ЉИГ

Угаљ на рате
Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг наба ви ло је у овој годи ни за 

сво је члан ство око сто тона угља. Огрев се отпла ћу је на више 
рата, путем адми ни стра тив не забра не, каже Сла ви ша мате-
јић, пред сед ник удру же ња.

– Инте ре со ва ња увек има јер је цена угља повољ ни ја у 
одно су на дру га огрев на сред ства. Сарад ња са доба вља-
чи ма је добра и угаљ сти же на вре ме. И овом акци јом пен-
зи о не ри пома жу сво је мла ђе и гре ју целу поро ди цу – каже 
мате јић. С. Ђ.
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пово дом обе ле жа ва ња 120 годи на 
посто ја ња орга ни зо ва ног пла ни на-
ре ња у Срби ји, Дру штво мла дих пут-

ни ка „Јелеч” из Новог паза ра првих лепих 
дана новем бра при ре ди ло је неза бо рав но 
„ходо љу бље” ста за ма пла ни не Рого зне и 
узбу дљи во и хра бро пења ње на њен нај-
за ни мљи ви ји врх Јелеч. Овај врх познат је 
по исто и ме ном сред њо ве ков ном утвр ђе-
њу Јелеч град. Ново па зар ско пла ни нар ско 
дру штво не пред ста вља само оми ље но сте-
ци ште мла дих пут ни ка, већ је оно и несва-
ки да шњи мост при ја тељ ства где се сусре-
ћу, дру же у при ро ди, пеша че и пла ни на ре 
под јед на ко раме уз раме и руку под руку 
вре ме шни и мла ди. Јед ни дру ге не пита ју 
за годи не и име, нити за веру. међу њима 
има сту де на та, про фе со ра, рад ни ка, лека ра 
и пен зи о не ра, а дожи вљај при ро де и пла-
ни не сви ма је нео пи си ва љубав.

Како наво ди пред сед ни ца Удру же ња 
„Јелеч”, мили ца павло вић, њихо ва жеља је 
да првен стве но про мо ви шу „сво ју” пла ни ну 
Рого зну и да је увр сте у пла ни нар ску мапу 
Срби је.

– Рого зна се нала зи у југо за пад ној Срби ји, 
12 кило ме та ра југо и сточ но од Новог паза-
ра. Њен масив се пру жа прав цем југо за пад-
севе ро и сток у дужи ни од 20 км и при род но 
одва ја област Рашке од Косо ва и мето хи је. 
Интен зив на вул кан ска актив ност, која се 
овде одви ја ла током тер ци је ра, оста ви ла 
је неко ли ко вид них тра го ва у њеном реље-
фу. Наро чи то се исти чу вул кан ске купе у 
ата ру села Белан ске, Гру бе ти ћа и Оте са, а 
том реље фу при па да и Јелеч град. На овом 
прав цу скри ве на је сва нетак ну та при род на 
лепо та Рого зне – нагла ша ва мили ца.

Тим прав цем, тра гом сред њо ве ков не 
про шло сти Рого зне пошли су пла ни на ри из 

Новог паза ра и њихо ви гости и љуби те љи 
при ро де из Бео гра да, Ушћа, Рашке, Баљев-
ца на Ибру, Кра ље ва, Лепо са ви ћа и Косов-
ске митро ви це. Након пола ска из Гру бе ти-
ћа низа ли су се кило ме три хода кроз буко-
ву шуму, јару ге и трав на те про план ке. На 
ста зи дугој 1.262 метра, до утвр ђе ног гра да 
Јеле ча, нико ме није стао дах нити поне ста-
ло сна ге и воље, мада је успон био тежак, 
стр мо вит и опа сан. А одо зго, са про стра не 
зарав ни утвр ђе ног гра да, са тог врха јед-
ног дела срп ске исто ри је, пру жио се видик 
на читав Космет, а Нови пазар и ста ри Рас 
виде ли се као на дла ну. Све је било лепо а 
у сећа њу ће оста ти посеб но избор за мис 
Јеле ча и над ме та ње у раз и гра ном колу.

Задо вољ ни пла ни на ри спу сти ли су се низ 
каме ни ту пади ну, поврат ном ста зом од 15 
кило ме та ра за Гру бе ти ће пре ко црног врха 
(1.479 м) и Језе ри шта. М. Јаснић

ДРУ ШтвО МлА ДиХ ПУт Ни КА 
„јЕлЕЧ” из НОвОГ ПАзА РА

Дожи ви 
Рого зну и 
јелеч град
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вИ пИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОвАРА?С. С., Бео град: Имам 52 годи не и кува ри ца сам по зани-

ма њу. Држа вљан ка сам Срби је са пре би ва ли штем у Бео-
гра ду. Ради ла сам 13 годи на у Срби ји а тре нут но радим у 

Црној Гори где имам пет годи на ста жа и наме ра вам и даље да 
радим у овој држа ви.

Да ли могу, када завр шим рад ни век, да спо јим ста же ве из 
Срби је и Црне Горе и да при мам јед ну пен зи ју. Напо ми њем да 
пла ни рам да се вра тим у Срби ју кад завр шим рад ни век.

?С. П., Бео град: Која је про це ду ра за доби ја ње уве ћа ног 
додат ка за туђу негу и да ли је то могу ће ура ди ти путем 
е-шал те ра? Мојој мај ци је пре неко ли ко месе ци одо бре-

но пра во на туђу помоћ и негу, али је у међу вре ме ну доби ла 
још пар дијаг но за због којих би јој можда био одо брен уве ћа-
ни дода так.

?М. Л., Земун: У поро ди ци већ неко ли ко месе ци има мо пот-
пу но непо крет ног чла на. Инте ре су је нас која је про це ду ра 
за оства ри ва ње пра ва на накна ду за туђу помоћ и негу. У 

пита њу је пен зи о нер са пре би ва ли штем на тери то ри ји Зему на. 

?Р. В., Ниш: Радим у кадров ској слу жби фир ме и молим вас 
да ми раз ја сни те недо у ми цу. Да ли је потреб но да под-
но сим при ја ву на оба ве зно соци јал но оси гу ра ње (пре ко 

пор та ла ЦРО СО) оних лица која оба вља ју посло ве по осно ву 
уго во ра о делу или аутор ског уго во ра, а оси гу ра на су по дру-
гом осно ву – запо сле ни су код дру гог посло дав ца одно сно пен-
зи о ни са на су лица?

Стаж из Срби је и Црне Горе

Уве ћа ни дода так на туђу помоћ
и негу

Оства ри ва ње пра ва на туђу помоћ
и негу

При ја ва на оба ве зно соци јал но
оси гу ра ње

Одго вор: пра ва из пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња 
по међу на род ним уго во ри ма 
оства ру ју оси гу ра ни ци који су 
навр ши ли део ста жа у Репу бли-
ци Срби ји, а део ста жа у дру гој 
држа ви, с којом је Репу бли ка 
Срби ја пот пи са ла и при ме њу је 
уго вор о соци јал ном оси гу ра-
њу, с тим што се пра ва оства ру ју 
по наци о нал ним зако ни ма који 
важе у сва кој од тих држа ва.

У слу ча је ви ма да под но си-
лац зах те ва испу ња ва усло ве за 
при зна ва ње пра ва на пен зи ју 
само на осно ву ста жа навр ше-
ног у Репу бли ци Срби ји, одно-
сно уко ли ко има нај ма ње 15 
годи на ста жа оси гу ра ња за које 
су пла ће ни допри но си, утвр-
ђу је се пра во на само стал ну 
пен зи ју. Уко ли ко под но си лац 
зах те ва нема довољ но ста жа у 
Репу бли ци Срби ји за само стал-

ну пен зи ју, да би му било при-
зна то пра во на пен зи ју дома ћи 
стаж се саби ра са ста жом оси-
гу ра ња навр ше ним у држа ви 
уго вор ни ци и утвр ђу је се пра-
во на тако зва ни сра змер ни део 
пен зи је, с тим што сва ка држа-
ва испла ћу је пен зи ју само за 
део ста жа који је навр шен у тој 
држа ви. Тач ни је рече но, Фонд 
пИО испла ћу је пен зи ју само на 
осно ву ста жа који је навр шен 
по про пи си ма Репу бли ке Срби-
је, док за стаж оства рен у дру гој 
држа ви пен зи ју испла ћу је носи-
лац пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња те држа ве. 

Зах тев за оства ри ва ње пра ва 
за гра ђа не који има ју пре би ва-
ли ште у Срби ји под но си се Фон-
ду пИО, а Фонд, у име под но си-
о ца зах те ва, покре ће посту пак 
оства ри ва ња пра ва у дру гој 
држа ви.

Одго вор: Лица која су по 
про пи си ма из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња оства-
ри ла пра во на нов ча ну накна-
ду за помоћ и негу дру гог лица, 
могу оства ри ти пра во на уве ћа-
ни дода так за помоћ и негу дру-
гог лица ако испу ња ва ју усло ве 
про пи са не Зако ном о соци јал-
ној зашти ти.

Зако ном о соци јал ној зашти-
ти пред ви ђе но је да пра во на 
уве ћа ни дода так за помоћ и 
негу оства ру ју она лица која 
има ју утвр ђе но теле сно оште-
ће ње у виси ни од 100 про це-
на та по јед ном осно ву, одно-
сно која има ју орган ски трај ни 
поре ме ћај неу ро ло шког и пси-

хич ког типа, као и лица која 
има ју више оште ће ња, с тим 
да ниво оште ће ња изно си 70 и 
више про це на та по нај ма ње два 
осно ва. 

Зах тев се под но си цен тру за 
соци јал ни рад над ле жном пре-
ма пре би ва ли шту кори сни ка 
пен зи је, вешта че ње за потре бе 
цен тра услу жно оба вља Фонд 
пИО, а одлу ку о пра ву доно си 
цен тар за соци јал ни рад као 
орган који је над ле жан за спро-
во ђе ње Зако на о соци јал ној 
зашти ти.

Детаљ ни је инфор ма ци је 
може те про на ћи на сај ту Град-
ског цен тра за соци јал ни рад – 
www.gcsrbg.rs.

Одго вор: На сај ту Фон да пио 
www.pio.rs, у pубрици „обра-
сци” може те про на ћи и затим 
одштам па ти обра зац зах те ва 
за нов ча ну накна ду за помоћ и 
негу дру гог лица, а обра зац зах-
те ва може те пре у зе ти и у шал тер 
сали неке од орга ни за ци о них 
једи ни ца Фон да пИО. Уз попу-
њен обра зац зах те ва тре ба да се 
при ло жи меди цин ска доку мен-
та ци ја у ори ги на лу или ове ре ној 
копи ји (ове ра се може извр ши ти 

на шал те ру Фон да без накна де), 
лич на кар та на увид и изве штај о 
при ма њу пен зи је.

Зах тев се пре да је у фили ја ли 
Фон да пИО пре ма месту пре-
би ва ли шта кори сни ка пен зи је. 
У вашем кон крет ном слу ча ју, 
пошто кори сник живи у Зему-
ну, зах тев за нов ча ну накна ду за 
помоћ и негу дру гог лица под-
но си се Слу жби I Фили ја ле за 
град Бео град, Буле вар умет но-
сти 10, Нови Бео град.

Одго вор: при ја ва на оси-
гу ра ње за лица која оба вља ју 
посло ве за које је пред ви ђе-
на испла та уго во ре не накна де 
(уго вор о делу, аутор ски уго вор) 
врши се само када је оси гу ра ње 
по осно ву поме ну тих уго во ра 
једи но оси гу ра ње, одно сно, кад 
нису оси гу ра ни по неком дру-
гом осно ву. Дакле, лица која су 
запо сле на по осно ву уго во ра о 
раду не при ја вљу ју се на оси гу-
ра ње по осно ву уго во ра о делу 
или аутор ског уго во ра.

међу тим, ста ро сни пен зи-
о не ри који су анга жо ва ни по 
осно ву уго во ра о делу или 
аутор ског уго во ра при ја вљу ју 

се на оси гу ра ње (осим у слу ча-
ју када је ста ро сни пен зи о нер 
исто вре ме но и запо слен по уго-
во ру о раду).

Наи ме, ста ро сни пен зи о не-
ри се могу поно во запо сли ти, 
оба вља ти само стал ну делат-
ност или ради ти по уго во ри ма 
за које је пред ви ђе на испла та 
уго во ре не накна де, оства ри-
ти стаж након сти ца ња пен зи-
је и уко ли ко су били нај ма ње 
годи ну дана у оси гу ра њу, има ју 
пра во на понов но одре ђи ва ње 
пен зи је. Сто га се, у скла ду са 
наве де ним, уред но врши при-
ја ва на оси гу ра ње таквих кори-
сни ка ста ро сне пен зи је.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ- СКАНДИНАВКА: здравац, градина, ручак, к, Амур, вл, дан, при, ар, слан, Стана, оплата, Каиро, н, рука, ао, але, прт, ји, касе, Антарес, кармин, низ, з, Атал, ро, ливадар, окарина. 
СУДОКУ: 289, 634, 715 – 653, 172, 849 – 741, 895, 632 – 564, 981, 273 – 978, 326, 154 – 312, 457, 968 – 826, 513, 497 – 495, 768, 321 – 137, 249, 586. ОСМОСМЕРКА: Нана.

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

РАЂЕВИНА ПУТАР ФАКТУРА
ШЕСТИ МЕСЕЦ 

ЈЕВРЕЈСКЕ 
ГОДИНЕ

ГРАД НА 
ИСЛАНДУ

АКАДЕМИЈА 
НАУКА (СКР.)

ГЛЕЂ,  
ЕМАЈЛ

ВРСТА  
БИЉКЕ

БАШТА, 
ВРТ

ЈЕЛО У 
ПОДНЕ

ОЗНАКА 
ЗА КАРАТ

ВРСТА 
ПТИЦЕ

РЕКА У 
РУСИЈИ

ВЛАСНИК     
(СКР.)

РАВНА 
ПОВРШИНА

ДЕО 
НЕДЕЉЕ

УЗ, 
ПОКРАЈ

МАТОРА, 
ОСТАРЕЛА

СИМБОЛ 
ЗА АРГОН

ПОСОЉЕН

ФОТОГРАФИЈЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

КРАЈЊИ 
ДЕО НЕЧЕГА

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ДРВЕНА ГРАЂА 
ЗА БЕТОН

БЕЛЕЖНИЦА

ГЛАВНИ ГРАД  
ЕГИПТА

СИМБОЛ 
 АЗОТА

ХЕМИЈСКИ 
ЕЛЕМЕНТ

ГОРЊИ 
ЕКСТРЕМИТЕТ

АДМИНИСТ.   
ОБЛАСТ

ГРАД У  
ФРАНЦУСКОЈ

НЕМАНИ,     
АЖДАЈЕ

СТАЗА 
У СНЕГУ

ВОДИЧ 
КАМИЛА

11. И 10. 
СЛОВО

БЛАГАЈНА      
(МН.)

МЕСТО  
У СРБИЈИ

ЈЕДНО 
САЗВЕЖЂЕ

РУЖ ЗА 
УСНЕ

ОСВИТ,    
СВАНУЋЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ТЕЛЕФОНСКИ   
ПОЗИВ

РЕД, 
НИСКА

ДРВО ЗА 
БРОДОВЕ

ОЗНАКА 
ЗА ЗАПАД

ПРЕУРАЊЕН

КРАЉ 
ПЕРГАМА

ГРЧКО 
СЛОВО

ДРВНА  
ИНДУСТРИЈА

ВРСТА     
ЛЕПТИРА

МУЗИЧКИ 
ИНСТРУМЕНТ 

ОД ГЛИНЕ

СКАНДИНАвКА СУДОКУ

ОСмОСмЕРКА

2 6 1

6 7 8 9

1 8 5 3

6 8 3

8 2 1

3 4 7 6

2 5 4 9

5 6 1

1 9 8

АЕРАТ, АКРОНИм, АНТИКА, АНТОН, АТИНА, 
БОЛИвАР,   ЗДРАвАц, ЗУБАТАц, ИСТРА, ЈАРАН, 

КАНТАР, КАНТИцА, КАцИГА, ЛАТИНИцА, 
ЛИвНИцА, ОРКАН, пОШТАР, пТИцА, РАцИЈА, 

СТИпСА, СТРАНА, ТАНТАЛ, ТвИСТ, ТАТАР, ТРОЈА, 
УДАРАц, цИЈАН, цРТАЧ. 

Табелу треба испунити бројевима од 1 до 9 тако да 
се у сваком водоравном реду, усправној колони, и у 

квадратима 3x3 поља, бројеви не понављају.

З У Б А Т А Ц С Р

Л Д А О Н Н Н Т А

А А Р И Л Т С Р Т

Т Р Т А И И О А Н

Н А С И В К В Н А

А Ц И Т Н А К А К

Т И Р А И И Ц А Р

Р Ј Р Т Ц П Ц Н О

О А Н А А И С А Н

Ј Н А Р Г Ч Т А И

А Е Р А Т Ш О П М

У лику са словима треба пронаћи све доле 
наведене речи у осам смерова. На крају ће остати 

четири слободна слова која, читана редом, дају назив 
романа максима Горког.
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– да се у Репу бли ци Срби ји у сед ми ци пре 

– да је у првом свет ском рату 

– да је, како се про це њу је, у тих послед њих шест сати бор бе 

сим бо ли чан је за срп ски народ јер се и он после огром них 

да је Кра ље ви на Срби ја има ла 1.250.000 жрта ва, а да то пред-

губи та ка у вели ком рату узди гао и иза шао као побед ник.

ста вља 28 одсто ста нов ни штва које је има ла пре рата.

Дана при мир ја и на сам дан пра зни ка на реве-

поги ну ло ско ро девет мили о на 

непо треб но стра да ло још 2.738 вој ни ка, а да је послед њег који 

ру носи Ната ли ји на рамон да, амблем пра зни ка, 

вој ни ка, док је укуп но било 37,5 

је поги нуо, канад ског вој ни ка, убио немач ки снај пе ри ста само 

који се састо ји од моти ва одли ко ва ња Албан-

мили о на жрта ва? Срп ска вој ска је 

два мину та пре него што је огла шен крај бор бе них деј ста ва?

ске спо ме ни це – зеле но-црне тра ке и сти ли зо ва ног при ка за 

има ла огром не губит ке – око 300.000 поги ну лих и неста лих, 

љуби ча стог цве та Ната ли ји не рамон де. Овај цвет „феникс” 

што је чини ло изме ђу 50 и 60 про це на та укуп но моби ли са них 

који има спо соб ност да „ожи ви” и када је пот пу но осу шен, 

сна га. На миров ној кон фе рен ци ји у вер са ју изнет је пода так 

– да је Дан при мир ја први пут зва-

– да је прво бит но при мир је исте кло након 

– да се Дан при мир ја обе ле жа ва сва ке 

нич но обе ле жен 11. новем бра 1919. у 

пери о да од 36 дана и мора ло се неко ли ко 

годи не 11. новем бра у част при мир ја пот-

Бакин гем ској пала ти? Данас је овај датум 

пута про ду жа ва ти? Фор мал ни миров ни спо-

пи са ног изме ђу саве зни ка у првом свет-

држав ни пра зник у мно гим саве знич ким 

ра зум је постиг нут тек када је 28. јуна сле де ће 

ском рату и Немач ке? при мир је је пот пи-

држа ва ма, али су га неке земље пре и ме но ва ле у Дан сећа ња 

годи не пот пи сан вер сај ски уго вор, који је сту пио на сна гу 10. 

са но у 5.12 часо ва у Ком пи јен ској шуми, 

(у вели кој Бри та ни ји се неко вре ме обе ле жа ва ла и Неде ља 

јану а ра 1920. вер сај ски уго вор је сма трао Немач ку одго вор-

у желе знич ком ваго ну саве знич ког врхов ног коман дан та, 

сећа ња), док се у Сје ди ње ним Аме рич ким Држа ва ма обе ле-

ном за поче так рата и намет нуо је оштре казне у сми слу губит-

фран цу ског мар ша ла Фер ди нан да Фоша, али је дого во ре но 

жа ва као Дан вете ра на.

ка тери то ри је, пла ћа ња репа ра ци ја и деми ли та ри за ци је.

да пре кид рат них деј ста ва зва нич но насту пи у 11 часо ва, 11. 
дана, 11. месе ца 1918. годи не.

Леко ви те мисли

У богат ству је нај те же оста ти човек.
више не лаже мо. пости гли смо оно што смо хте ли.
Пошто су наше гре шке ску пе, репри зи ра мо их.
Бри жан смо народ. Стал но гово ри мо: Бри го моја, пре ђи на дру-

го га!
Сиро ма шан сам. Не могу да купим мно го при ја те ља
пока зао сам прстом крив ца. Сад ми је прст у гип су.

Душан Стар че вић

вечи ти сту ден ти

И онај што се пра ви луд, мора да је пома ло луд.
Суд би на је непо гре ши ви стре лац, ако јој се поста виш као 

мета.
И чемер је леко вит, кад дру гог лека нема.
Ја не знам за слу чај ност. То је само редо след дога ђа ња.
Сви људи су сту ден ти, сви сту ди ра ју живот.

Бран ка Лазић

Исти на и лаж

Љуби те ону исти ну која гово ри да ви нисте у пра ву.
Лажов може да уми је лаж, али не може да јој укло ни мирис.
пре спа ва на сре ћа у сан не дола зи.
Нај те же је обез бе ди ти тиши ну у мисли ма.
Ако лоше мислиш, немој ни раз ми шља ти

Мили јан Деспо то вић

Еко ло ги ја
Рад је од чове ка ство рио – пен зи о не ра.
Људ ска мржња је отров који прво про гри зе суд у коме се 

нала зи.
Изво дим жену у кафа ну, а она мене из кафа не!
Пре ја ке уби ја понос, а сла би ће морал.
Еко ло ги ја почи ње од чиста обра за.

Рад ми ло Мић ко вић

Афо ри зми ја да

Неки има ју сум њи во лице, а неки сум њи ву био гра фи ју.
Живим пуним плу ћи ма, а мој дру гар пуним сто ма ком.
Човек чове ку више није вук, већ – коро на. 
Није љубав сле па, него толе рант на пре ко сва ке мере.
Добро је што му је пао камен са срца, али није што га сад има у 

бубре гу.
Невен Шија ков

Ста ра добра вре ме на

Пре жи вео сам нај те жи удес. Пре га зи ло ме вре ме. 
Не пра вим се буда ла. То од мене дру ги пра ве. 
Пра зно гла вост је после ди ца твр до гла во сти. 
Сва ком чове ку је потреб но мно го више да би постао човек. 
Не дижем гла ву од посла, него само руке.
Нико не воли сво ју ста рост, а сви жале за ста рим добрим вре ме ном.

Милен Мили во је вић


